

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 7.30 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

### COMENTARIOS

## LA MUJER Y LA CIVILIZACION

En las últimas oposiciones celebradas para cubrir plazas de auxiliares de Hacienda, ha sido triunfante un buen número de señoritas opositoras. El mismo caso se ha repetido ya varias veces, y prueba de ello es que, tanto en las oficinas públicas como en las particulares, tiene la mujer en el total de la empleada un tanto por ciento considerable. No queremos aquí demostrar que la mujer gane en condiciones intelectuales al hombre, que su talento sea mayor que el de éste; establecer semejante comparación sería tratar las cosas demasiado superficialmente. Lo que sí nos da a demostrar esa intromisión de la mujer en los trabajos que hasta ahora siempre han correspondido al hombre, es que ella, por virtud de una educación cada vez más perfecta, va haciéndose por sí misma un lugar en la sociedad.

La mujer ha poseído siempre, por lo general, menos cultura que el hombre, mas no porque no fuera capaz de adquirirla, sino porque nuestras costumbres, todavía ancestrales, no veían en ella sino el porvenir del matrimonio y por ella afronta que la mujer, acaso, pudiera saber más que el marido. Por otra parte, se pensaba que la ciencia, reveladora de todos los misterios, convenía poco a las muchachas casaderas, que debían ser todo candor, y cuya virginidad debía extenderse hasta el pensamiento. Yo veía en todo esto una obligada sumisión del sexo, que si bien físicamente puede ser más débil, o más delicado, representa la mitad de la Humanidad. Se ha injuriado siempre a la mujer cuando se decía que era vengativa.

Hoy toma nuevos rumbos esta cuestión social, encamina sus pasos a campos nuevos y adquiere distintos matices. Actualmente, la mujer se dedica al estudio y se crea una situación por sí misma. Concorre a academias, se examina, trabaja, empieza a vivir con su esfuerzo. Desarrolla sus aptitudes en terrenos desasotumbrados, fuera de esa rutina arcáica de los trabajos domésticos que, naturalmente, no deben abandonarse. Claro está que el problema grande de la mujer sigue y seguirá siendo el matrimonio, pero desaparece de él el aspecto material, la venta que una mujer hace de sí misma para ser mantenida. Reducido el matrimonio al aspecto moral, la aproximación de los sexos, la unión de dos mitades para formar un todo, lógicamente humano, la mujer habrá logrado emanciparse.

En nuestras leyes antiguas, la mujer cuando llegaba (y cuando llega hoy todavía) a la edad en que el corazón empieza a rebelarse, no hacía sino esperar el anhelado doncel, que llegaría a las puertas de su morada para hacerla su esposa. ¡Y cuánto se hace esperar el pícaro algunas veces! ¡Cuántas han visto pasar su vida como un páramo, sin que se acercara a mirarla el doncel de sus sueños! Pero en evitación de esto, la mujer usaba todas sus armas ofensivas, lanzaba todas las flechas de su coraje, queriendo herir el corazón insensible de un joven que algunas veces respondía al ataque.

La muchacha no podía perder la ocasión, sino acogerle presto prisionero en sus encantos y hacerle pronunciar la palabra anhelada. ¿Pero le amaba verdaderamente? ¿Era aquel individuo, a quien no había estudiado digno de ella? De estas dos preguntas, jamás contestadas, había de nacer luego la infelicidad. Cuando la mujer tenga una evidente situación práctica, podrá ser más minuciosa su elección, porque el compañero de amor no representará la tibia de salvación a que se aferra una mujer sin medios de vida, sino verdaderamente la mitad, esa desconocida mitad que a cada uno nos corresponde.

Además, con la cultura vendrá la liberación del trabajo femenino, otra parte importante del problema. Hasta ahora se han reservado a la mujer las más dures maniobras, que debían, por fuerza, aniquilar sus energías. Se ha hablado de regular el trabajo del hombre; es casamente el de la mujer. Mientras el sexo fuerte ha logrado importantes mejoras, aún hay mujeres que pasan muchas horas en trabajos brutales, en que su cuerpo sufre mientras su inteligencia no percibe ninguna luz. El pago de este supremo esfuerzo es siempre miserable. Hay que pensar en esta redención de

la mujer por el trabajo. La mujer es la madre de la Humanidad, fijémosnos bien, de la nueva Humanidad. De sus entrañas saldrán nuestros hijos, que aprenderán de su boca las primeras palabras, las primeras razones y recorrerán por primera vez la sociedad cogidos de sus manos. También ellas deben aprender lo que son en el mundo, el papel tan importante que representan. Así los hijos de las mujeres de nuestro tiempo, absorberán, junto con el sagrado alimento de sus senos, el germen fructífero de una nueva civilización... C.

## OBRAS PUBLICAS

Ayer tarde se han verificado las pruebas de la bomba de incendios en que se ha convertido un motor Elitzide, ante el señor jefe y personal de Obras públicas.

Las pruebas provisionales han sido excelentes, impulsando el agua a unos 20 metros de altura.

En breve se harán otras.

La bomba viene a llenar un vacío, pues no estamos sobrados de material de incendios.

## Servicios de la Brigada Sanitaria

Relación de servicios prestados por la Brigada durante el mes de Julio de 1925. Traído al Manicomio de un alienado de Negrilla de Patencia.

Idem al Hospital de un herido de Peñarodríguez.

Idem al Hospital de una enferma de Vitigudino.

Idem a la casa Misericordia de una enferma de Fuenteguinaldo.

Idem al Hospital de un enfermo des- de Ciudad Rodrigo.

Idem al Hospicio de un enfermo transeun- te.

Idem al Hospital de un herido de Lumbreras.

Idem desde el Hospital de un enfermo de Anaya de Alba.

Idem de un herido en el accidente automovilístico de Alacjos.

Idem al Hospicio de un enfermo de Fuenteguinaldo.

Viaje a Béjar para trasladar al Hospital de aquella ciudad de unos atacados de viruela, y hacer la desinfección de casas y ropas de los atacados.

Idem a Aldehuela de Yeltes para hacer la desinfección de ropas y habitaciones de las casas donde hubo viruela.

Diez y siete visitas a Fresno Alhándiga para continuar la campaña antipalúdica y petrolización de charcas.

Análisis.—Se analizaron siete muestras de agua de Fuente de San Esteban.

Idem cuatro de La Alberca.

Idem de Ledrada.

Idem de la Caja de Previsión Social.

Idem de Horcajo Medianero.

Idem de unos preparados de médico higienista de Ciudad Rodrigo.

Idem de unos esputos para investigar el bacilo de Kot.

Desinfecciones.—Desinfección de ropas y habitaciones de hijos de don F. Villar.

Idem de ropas al regimiento de Albuera (dos).

Sucros y vacunas.—Se suministran 800 dosis de vacuna antivaricélica.

Idem de diez tubos vacuna antidiptérica.

Idem de diez tubos vacuna antitífica.

Quinina.—Se ha suministrado a los enfermos en el Dispensario de Fresno durante el mes de la fecha, seis kilos de quinina en distintas preparaciones.

Petróleo.—Para la petrolización de charcas se han empleado 720 litros de petróleo.

## JUNTA DE LA BRIGADA SANITARIA

En el Gobierno civil, presidida por el gobernador, se celebró ayer tarde la anunciada junta de la brigada sanitaria provincial.

La reunión fué breve, y en ella se aprobaron las cuentas y se acordó citar para una nueva reunión, con asistencia del presidente de la Diputación, para cumplir las nuevas disposiciones por las que se hace cargo de la brigada sanitaria la Diputación provincial.



El equipaje que llevó al salir de verano.



La ropa que después se puso.

## La ascensión a la Jungfrau.

Interlaken 12 de Junio de 1925.

Hoy hemos madrugado sin pereza, por el deseo de emprender nuestra ascensión a la Jungfrau (3 457 metros), la de mayor altura y más interesante recorrido de cuantas, en tren, pueden hacerse en Suiza.

Y, enseguida, abrimos los balcones para ver si teníamos buen tiempo. Y en efecto; hacía una hermosa mañana, de cielo despejado, sol espléndido y temperatura deliciosa; una mañana ideal para este viaje, que en día nublado o de aire tan frecuentes en estas montañas, nos hubiera privado de los encantos de la excursión, impidiéndonos el gozar de las bellas vistas y deliciosa temperatura de estas montañas.

Así es que el viaje y el buen tiempo nos alegraron y abrieron el apetito, y mucho más cuando al entrar en el comedor, admiramos de nuevo a la Jungfrau, ahora hermosamente alumbrada por el radiante sol, que nos la mostraba con toda la divina blancura de sus nieves formas, en impecable silueta de virgen (Jungfrau), de hinojos puesta ante el dios Sol, adorándolo en estas sus más hermosas horas primaverales.

¡Estupendo cuadro de belleza natural!

Poco antes de las ocho entráramos ya en la estación del Oeste, y minutos después partía nuestro tren hacia Lauterbrunnen.

Ibamos provistos, para el viaje, por consejo de nuestro hotelero, de un buen almuerzo flambé, en plan de comérselo al llegar el tren, según aquí es costumbre, al larguísimo túnel final y así no perder el tiempo en la Jungfrau y poder gozartodo él de los placeres de la montaña, ahorrándonos a la par los «precios de altura» del restaurant de arriba.

Y pronto nos percatamos de que era un buen consejo el de nuestro hotelero, porque todo el mundo, como nosotros, iba provisto de bolsas con el almuerzo.

En el primer trayecto del viaje desde Interlaken a Lauterbrunnen el tren marcha a través de la fértil llanura de Boédeli, por entre hermosos vergeles y frondosísimos bosques, ofreciéndonos, de un lado, las bellísimas vistas del lago de Brienz y del otro, las de la elegante Interlaken y la lujuriente vegetación que la rodea.

Signe corriendo la línea al borde del río Lutschine, que aprisionado en moderno canal, para evitar sus frecuentes desbordamientos, marcha vertiginoso denotando en la turbulencia de sus aguas al torrente montañoso que pocos kilómetros antes, se despeña en cataratas, por sus dos brazos, el Ne-

gro y el Blanco, desde los glaciares de las vecinas montañas.

Y más adelante atravesamos este río sobre puentes de bonitos puentes.

Y llegamos a Lauterbrunnen, la primera estación de tráshedo de este viaje que tantos tendrá para molestarnos. Y allí dejamos el material de corriente tipo ferroviario y tomamos los coches del funicular hasta Scheidegg, unas bonitas jardinerías como las de los tranvías de verano, desde las que el viaje ro puede gozar del paisaje en todas las direcciones.

La estación de Lauterbrunnen está metida en estrecho valle, paso obligado del ferrocarril y carretera para las ascensiones por este lado del Oberland.

Por eso, en los pocos momentos que allí paramos, nos distrae el ver cruzar, constantemente, en autos y a pié, excursiones de alpinistas.

Andrés P. Cardenal.

## NO HUBO JUNTA

Para ayer tarde estaba citada, con objeto de celebrar sesión, la Junta Provincial de Sanidad.

La junta no pudo celebrarse por falta de número.

## La segunda colonia escolar a Candelario.

El día 4 de Agosto, a las diez, deberán acudir los niños y niñas que han de formar la segunda colonia escolar, a la Facultad de Medicina, para ser reconocidos, y no serán admitidos los que no se presenten o no vayan acompañados de su padre o madre.

Los niños que han de formar la colonia son los siguientes:

Santiago Hernández Aparicio, Victoriano Muñoz Alvarez, José Martín Pérez, Pablo Hernández Rodríguez, Belisario García Guerra, Gumersindo Montero, Juan Villar Vicente, Angel Moreno Sierra, Joaquín González Díaz, Félix Hernández, Manuel Rincón Rincón, Rafael Rodríguez, Serapio García, Ramón Bernabé Pérez, Rafael Benito, Rafael Iglesias Santos, Lorenzo Mesonero, Jerónimo Vaquero, Dionisio Trias, Rodelinda Prieto Pinto, Carmen San Pedro, Antonina Val Jarrín, Tomasa González Serrano, Teresa Martín, Pilar Andrés García, María Gómez, Angela Guerra, Crispula Benito, Asunción García, Socorro Pérez, Pura Pereda, Julia Hernández, Amalia Sánchez y Soledad Caballero.

El día de salida para Candelario, será el 5, en el tren de la mañana.

### ANOCHEN EN EL CONCEJO

## UNA SESION LABORIOSA

A las ocho meros cuarto abre la sesión el señor Sánchez.

Asisten los señores Calama, Sánchez Ferrero, Polo, García Gómez, Rodríguez López, Torres, Riesco, García Vega, Lunar, Martín Berrocal, Méndez Cabezas, García González, Romero, Valls, Mata, Martín Hernández, Sánchez Herrero, García Rodríguez, Cárdenas, Martín Segurado, García (don F.), Ramírez y Hernández.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se despacharon los siguientes asuntos:

Elección y nombramiento de una plaza de matrona, al servicio de las estaciones sanitarias.

Promuévese un debate en el que toman parte varios señores concejales, sobre si procede o no admitir una solicitud.

(El señor secretario lee varios documentos relacionados con este asunto)

Procédesese a votación y obtienen minoría todas las solicitantes.

Repítese la votación, resultando elegida doña Pilar Segurado Iglesias, por 12 votos.

Queda nombrada mencionada señora.

El dictámen de la comisión de Hacienda proponiendo la forma de concertar un préstamo con la Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, con destino al pago de la ejecución de las obras de pavimentación general de la ciudad, cuyas obras ascienden a la bonita suma de 1 168 128,39 pesetas, es aprobado por aclamación.

La misma comisión propone se incoe el expediente de expropiación parcial forzosa de una casa en la calle de García Barrado y la total de las cochueles del Mercado.

El señor Lunar da cuenta del resultado de unas entrevistas que ha celebrado con la propietaria de la casa de la calle de García Barrado, y dice que dicha señora no cede esa parte de su casa si no se le abonan 16.000 pesetas.

Los señores García Rodríguez y Ferrero proponen se proceda a la expropiación forzosa.

El señor García González propone se tenga en cuenta este acuerdo con relación a la casa situada frente a la Diputación y con el edificio del Banco.

Por repetida comisión se propone se ceda a la Diputación provincial unos terrenos de la Plaza del Fuerte, con la condición de que única y exclusivamente se destinen a la construcción del nuevo hospital.

También se aprueba el extracto de cuentas que con referencia al mes de Junio presenta la Electricista Salmantina, y que asciende a 26 574,70 pesetas.

Acuérdase aprobar el dictámen de la comisión correspondiente, que es de parecer que se abonen.

Lo propio se hace con otro dictámen de la misma comisión, puesto a la reclamación presentada por citada sociedad eléctrica.

Apruébase el pliego de condiciones para contratar el suministro de corriente eléctrica, con destino a la elevación de aguas.

La comisión de Beneficencia y Sanidad eleva un dictámen proponiendo se adquiera para el laboratorio municipal el material que se expresa, por considerarlo necesario para el desenvolvimiento del trabajo en aquella dependencia municipal. Así se acuerda.

Para sanear el barrio de la Prosperidad, se acuerda la construcción, en él, de un pozo Moura.

A propuesta del señor García Gómez se remitirá este acuerdo a la Inspección de Sanidad.

La corporación se da por enterada de una comunicación del comisario general del Hospital de la Santísima Trinidad.

Seguidamente se da cuenta de la proposición del señor Cárdenas, pidiendo se cierre el tránsito de toda clase de carruajes en la calle de Santa Teresa.

El señor Cárdenas defiende su proposición.

El señor Martín Segurado se opone a su aprobación. Lo mismo opinan los señores García Rodríguez y Ferrero.

El señor Cárdenas pide se so meta el asunto a votación nominal. Después retira la proposición. Ratifícase el acuerdo adoptado

por la permanente, para que se testimonie por una comisión nombrada por la misma a don Enrique Prieto, la gratitud de este Ayuntamiento, por su generosidad, facilitando la reforma de la escalerilla del Ochoavo.

El señor García Vega propone se le dedique una lápida como homenaje al altruismo y civismo del señor Prieto.

A continuación dáse cuenta de la proposición del señor Cárdenas, para que se solicite de la Superioridad la devolución de la casa y terrenos del baldío de la Aldehuela, que fueron cedidos por S. E. al Estado para campo de experiencias.

El señor Calama solicita del señor Cárdenas unas aclaraciones, que éste, seguidamente, le hace.

Después de una discusión, en la que intervienen varios señores concejales, se aprueba la proposición.

La Alcaldía propone se abonen al señor Hortal, 400 pesetas importe de una báscula que de dicho señor se adquirió con destino al Matadero municipal. Así se acuerda.

Comunicación del señor gobernador civil de la provincia, transmitiendo la R. O. del Ministerio de la Gobernación, por la que se concede a la ciudad de Salamanca, el título de muy caritativa y muy hospitalaria.

El señor Calama se enorgullece de esta distinción, y luego elogia la labor de la Cruz Roja, que ha contribuido grandemente a alcanzar esos títulos.

Propone que la Real orden de referencia se transcriba a un pergamino, en el que ponga la firma su majestad.

Don Enrique Prieto solicita que se considere a la Avenida de Rodríguez San Pedro, a efectos del impuesto de rodaje, como a las carreteras del Estado.

El informe del administrador de arbitrios y el dictámen de la comisión correspondiente, son de parecer se conceda exclusivamente al señor Prieto la exacción del impuesto de rodaje por la avenida de Rodríguez San Pedro.

El señor Ferrero opina que si con ello no se causa perjuicio al Ayuntamiento, puede concederse.

El señor García Rodríguez cree que en el mismo caso se pueden encontrar otros industriales.

Por fin se aprueba el dictámen.

El presidente de la Unión Popular, don Vicente García, solicita concierto para los espectáculos que se celebren en la Plaza de Toros durante la próxima feria de Septiembre.

En el informe del técnico propone se fije en 15.000 pesetas el tipo del concierto por las cuatro corridas.

Ratifícase una transferencia de créditos.

## TOMA DE POSESION DEL NUEVO PENITENCIARIO

Ayer, después de las horas canónicas de la mañana, se celebró el acto de dar posesión de la canonjía de penitenciario de la Santa Basílica Catedral, al doctor don Antonio Blázquez Durán.

En la Sala Capitular, ante el ilustrísimo Cabildo, hizo el nuevo canónigo la profesión de fé y el juramento de guardar los estatutos, saliendo después a la Catedral acompañado de los capitulares y beneficiados, a los acordes de una marcha.

En el coro, y una vez que hubo ocupado la silla que le correspondía, el maestro de ceremonias, don Lorenzo Aniceto, le dió posesión del cargo.

Actuó de padrino en la ceremonia, el muy ilustre señor don Manuel García Boiza, canónigo y secretario del Cabildo, y de testigos don Pedro Sandoval y don Pedro Cuesta, médicos de Salamanca y Paradinas de San Juan, respectivamente.

Seguidamente la tradicional costumbre, una vez terminada la ceremonia, se tiraron en el Patio Chico las acostumbradas monedas, que eran cogidas por mujeres y niños que allí se encontraban.

Reiteramos nuestra enhorabuena al nuevo penitenciario, a su familia y al Cabildo Catedral.

†  
EL JOVEN  
**MARCELINO SANTOS MONTERO**  
(Operario de nuestros talleres)  
falleció en Salamanca el día 31 de Julio de 1925  
a los diez y siete años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolados padres, don Francisco y doña Luisa; hermanos: Felipa, Liborio y Petra; tíos, primos y demás parientes,  
Suplican a sus amistades una oración por su eterno descanso.  
Conducción del cadáver: Hoy, sábado, a las doce de la mañana. Casa mortuoria: Calle del Horno 1.º, número 9. El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

Día 12. Se lidiarán SEIS TOROS de la ganadería de don Santiago Sánchez Rico, antes Contreras, de Terrones (Salamanca), con divisa rosa y verde, por los espadas

Sánchez Mejías, Nacional II y Marcial Lalanda.

MUSEOS DE MADRID

UNASHORAS EN EL DE HISTORIA NATURAL

LOS ANIMALES Y EL HOMBRE

II

El reino de las aves se muestra con el águila a la cabeza. Siguen los condores y los buitres; los alcatrazes, de la albufera de Valencia; los sibatros, del Atlántico; las gaviotas; los pelícanos, con su pico de gruesa papada, y los graciosos pingüinos, que atraen la curiosidad de los visitantes. Los graciosos pingüinos mueven a regocijo. Tienen una actitud y un aspecto tan de infantil...

lo el cráneo de la ballena es tan grande como el esqueleto de un elefante. Y para terminar estas salas de planta baja, recorremos una serie de vitrinas en donde la obra mágica de los fondos del mar se manifiesta como en una novela de Julio Verne. Corales, conchas con perlas, Caracoles de retorcidas formas y colores sorprendentes. Madreporas, pólipos, esponjas, crustáceos, de multitud de patas y caparazones extrañísimos, moluscos... toda esa producción animal marina, que más parece pertenecer al reino vegetal o al mineral.

Descendemos unas escaleras, bajamos a una sala instalada en un sótano y nos hallamos ante un gigantesco animal antediluviano. Toda la sala está dedicada a él. Medirá de longitud más de 20 metros; y de altura unos cinco. Y tendrá ecuenta que es sólo el esqueleto. ¡Qué sería este animalito vivo! A su paso temblaría el suelo. Es una reproducción admirablemente hecha del esqueleto de Diplodocus, cuyo original se conserva en el Museo de Pittsburgh.

Para terminar nuestra visita, recorremos un corredor alto, que rodea las salas centrales. Aquí están instalados los reptiles. Cocodrilos, caimanes, lagartos, culebras, serpientes, el áspid de Cleopatra, la boa, lo menos diez metros de longitud y más gruesa que el cuerpo de un hombre; la serpiente de cascabel y otros muchos de estos repugnantes animaes.

¿Quién no recuerda ante ellos los versos de Rubén Darío? ¿Por qué ante esos cisnes de tan suave plumaje blanco, no cruza la imaginación el mito de Leda? ¿Famoso amor de Júpiter cuando para gustar el néctar de la bella Leda se convirtió en cisne como para amar a Danse se hizo lluvia de oro. Hay amores que requieren un encantamiento. Amores que piden la suavidad del cisne o la fiereza del tigre.

Para terminar nuestra visita, recorremos un corredor alto, que rodea las salas centrales. Aquí están instalados los reptiles. Cocodrilos, caimanes, lagartos, culebras, serpientes, el áspid de Cleopatra, la boa, lo menos diez metros de longitud y más gruesa que el cuerpo de un hombre; la serpiente de cascabel y otros muchos de estos repugnantes animaes.

Los cisnes fulgurán su oro desde detrás de los cristales de las vitrinas. Los papagayos resplandecen su garrullonidad. El ibis rojo, de la India, parece una llama. Su rójio plumaje es como un manto de fuego.

¿Dónde hallar tan bellos colores? ¿Dónde encontrar más maravilloso recreo para la vista?... ¡Ah! no lejos. A dos metros. En otras vitrinas llenas de pájaros, de miles de pájaros de las más diversas especies. No hay paleta de pintor capaz de conseguir tan delicados colores.

El color es ahora lo que triunfa en el museo. Se ha desplegado con las aves, ha alcanzado su mayor esplendor con los pájaros, y ahora sigue con las mariposas. Una rica y vasta colección se nos ofrece. En grandes cartones, protegidos por cristales, abren sus alas de seda las más variadas y pintorescas mariposas, con el cuerpo atravesado por alfileres. Las hay de todos los colores, con toda clase de dibujos, y de todas las tamaños. ¡Qué pena que estéis muertos! Sería un prodigio ver el inquieto aleteo de estos miles de mariposas. ¡Qué efecto tan sorprendente de irrisaciones y reflejos!

¡Qué grandeza del elefante! ¡Qué fuerza de los tigres y los leones! ¡Qué maravillosa belleza de las aves!... Para un ser de otro planeta, que visitara a visitar el museo, todo le atraería más y le produciría mayor asombro que el hombre. ¡Desventurado animal! Pero no; el hombre es, en verdad, el rey; su inteligencia triunfa, su espíritu está sobre todo lo demás.

Ahora vemos un mundo de gusanos. Están muy bien dispuestos. En algunos se ven trozos de árboles, en cuyo interior se advierte la labor de zapa realizada por estos gusanos y sus staques a las frutas.

¡Qué grandeza del elefante! ¡Qué fuerza de los tigres y los leones! ¡Qué maravillosa belleza de las aves!... Para un ser de otro planeta, que visitara a visitar el museo, todo le atraería más y le produciría mayor asombro que el hombre. ¡Desventurado animal! Pero no; el hombre es, en verdad, el rey; su inteligencia triunfa, su espíritu está sobre todo lo demás.

El día en la Audiencia

Por resentimientos anteriores. Los jóvenes Filomeno y Jacobo Arroyo García, domiciliados en Cristóbal, estaban enemistados con su convecino Antonio Sánchez García, y ello dió origen a que entre los mismos se desarrollase el hecho de que vamos a informar, del que resultó principal víctima un tercero, Julián Sánchez García, hermano del Antonio.

El reino de las aves se muestra con el águila a la cabeza. Siguen los condores y los buitres; los alcatrazes, de la albufera de Valencia; los sibatros, del Atlántico; las gaviotas; los pelícanos, con su pico de gruesa papada, y los graciosos pingüinos, que atraen la curiosidad de los visitantes. Los graciosos pingüinos mueven a regocijo. Tienen una actitud y un aspecto tan de infantil...

Referido el suceso en estos términos por el teniente fiscal, señor Alamillo, sostuvo en el juicio oral celebrado ayer en la Audiencia que Jacobo era autor de un delito de disparo de arma de fuego y lesiones, con la circunstancia atenuante de ser mayor de nueve y menor de quince años, y Filomeno del de uso de armas de fuego sin licencia, y pidiendo que el primero fuese condenado a la pena de 250 pesetas de multa, o la que discrecionalmente estimase el tribunal, y Filomeno a dos meses y un día de arresto mayor y multa de 250 pesetas de multa, con las accesorias correspondientes y pago de costas, debiendo Jacobo indemnizar a Julián 162 pesetas.

El juicio oral se ha suspendido hasta nuevo señalamiento, por haberse acreditado que se halla enfermo el acusado Pastor Béjar, según certificación facultativa presentada.

El defensor de los acusados señor Díez Jarque, en cuanto a Filomeno, nada opuso a las pretensiones del fiscal. En cambio por lo que respecta a Jacobo, estimando que en la ocasión de autos obró sin discernimiento y se hallaba por tanto exento de responsabilidad criminal, solicitó su absolución con las costas de oficio.

El juicio oral se ha suspendido hasta nuevo señalamiento, por haberse acreditado que se halla enfermo el acusado Pastor Béjar, según certificación facultativa presentada.

Esta prueba obrante ya en el sumario se reprodujo en el juicio oral, a instancia del letrado señor Díez Jarque, en consonancia con los preceptos legales que así lo determinan, y con evidencias excepcionales importancia, en ella se basó para razonar sus pretensiones, como antes decimos.

El juicio oral se ha suspendido hasta nuevo señalamiento, por haberse acreditado que se halla enfermo el acusado Pastor Béjar, según certificación facultativa presentada.

Se ha dictado en la causa procedente del Juzgado de Béjar, cuya vista se celebró los días 28 y 29 del próximo pasado Julio, y en ella se condena al procesado en la misma, Gregorio de la Calle Díaz, como autor de un delito de bo

El juicio oral se ha suspendido hasta nuevo señalamiento, por haberse acreditado que se halla enfermo el acusado Pastor Béjar, según certificación facultativa presentada.

Mañana se inaugura el BAR RADIO en la calle de Ventura Ruiz Aguilera. FRENTE A LOS BILLARES DEL CAFE TERMINUS

Holland América Line. ROTTERDAM Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y YAPICO.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.

Sarna, roña. Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLAROS. Se vende en droguerías y farmacias.

ESPECIALISTA EN PARTOS DOCTOR J. PEREZ MARTIN. MEDICINA GENERAL. Ramos del Manzano, 29, principal derecha (Cuatro Cañes).

VIDA RELIGIOSA. Cultos para la semana. Día 2, domingo.—Nuestra Señora de los Angeles.

Importante para los Ayuntamientos. Con arreglo a las disposiciones del Estatuto municipal, se han puesto a la venta los NUEVOS MODELOS DE LIBROS DE CONTABILIDAD, para Ayuntamientos, en la LIBRERIA DE FRANCISCO NUÑEZ.

CON LA JABONADURA REXBLU. VENTA: DROGUERIA VILLALOBOS. El domingo por la mañana se celebrará un partido de decepaté en la Unión Deportiva Española, entre el ter

Siervas de María.—A las siete y a las ocho, misas. Hospicio.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las dos y media, rosario y catecismo. Hospital y Capilla de la Vera-Cruz.—A las siete y media, misa.

cero infantil de esta sociedad y el Dr. portivo Selmsatino. Los equipos se alinearán así: U. D. E.—José Luis, Juanito, Gabriel, Mino, Icar, Rigo, Fernando, Villota, Ejem, Alcorita, X.

VIDA DEPORTIVA. Ayer en el Stadium. Ku Kus Klan dos goles. Xaudaró F. C. un ítem. Como oportunamente anunciamos, el partido celebrado ayer en el campo del Stadium, fué grandemente interesante, y ávido de ver el vistoso juego de los dos «formidables» equipos se trasladó al lugar indicado a numeroso público del que destacaban elegantes y distinguidas señoras.

CIUDAD RODRIGO. Nuestra fiesta íntima en el Casino. El prelado doctor Velasco comienza su visita Pastoral. Los festejos de la feria de Septiembre y la suscripción de la bandera del batallón.

VIDA DEPORTIVA. Ayer en el Stadium. Ku Kus Klan dos goles. Xaudaró F. C. un ítem. Como oportunamente anunciamos, el partido celebrado ayer en el campo del Stadium, fué grandemente interesante, y ávido de ver el vistoso juego de los dos «formidables» equipos se trasladó al lugar indicado a numeroso público del que destacaban elegantes y distinguidas señoras.

Como decía en mi crónica de ayer, el miércoles pasado tuvo lugar, en uno de los salones del Casino Mirbrigense, una fiesta íntima, consistente en un te-balle, organizado por las señoras y señoritas de la buena sociedad mirbrigense, en honor de las bellísimas señoritas de Requena, hijas del coronel de Carabineros, con motivo de su marcha para Salamanca y a fin de demostrarle, una vez más, a las señoritas de Requena, la estimación y simpatía de que gozan en Ciudad Rodrigo.

VIDA DEPORTIVA. Ayer en el Stadium. Ku Kus Klan dos goles. Xaudaró F. C. un ítem. Como oportunamente anunciamos, el partido celebrado ayer en el campo del Stadium, fué grandemente interesante, y ávido de ver el vistoso juego de los dos «formidables» equipos se trasladó al lugar indicado a numeroso público del que destacaban elegantes y distinguidas señoras.

La fiesta resultó brillante, durante desde las ocho a las doce de la noche, siendo numerosa la concurrencia. Las señoritas de Requena fueron agasajadas por todos los concurrentes. —En esta comensará la visita pastoral del excelentísimo señor obispo doctor Velasco, el que acompañará su marcha por don José Gimenó.

VIDA DEPORTIVA. Ayer en el Stadium. Ku Kus Klan dos goles. Xaudaró F. C. un ítem. Como oportunamente anunciamos, el partido celebrado ayer en el campo del Stadium, fué grandemente interesante, y ávido de ver el vistoso juego de los dos «formidables» equipos se trasladó al lugar indicado a numeroso público del que destacaban elegantes y distinguidas señoras.

Empezará por los pueblos de San Martín de Trevejo y las Elías, continuando a los pueblos inmediatos, donde se le preparan grandes recibimientos. —Días pasados se reunió en sesión el Cirulo Mercantil e Industrial, bajo la presidencia de don Jesús García Romero, tratándose de los festejos que se habían de celebrar en la próxima feria de Septiembre, los cuales se darán a conocer, y solicitar la cooperación del Ayuntamiento, a fin de que resulte un excelente programa, así como también se acordó que la comisión encargada de la suscripción de la bandera que se le regalara al batallón, de más impulso, fin de que se lleve a cabo antes con la mayor solemnidad posible.

VIDA DEPORTIVA. Ayer en el Stadium. Ku Kus Klan dos goles. Xaudaró F. C. un ítem. Como oportunamente anunciamos, el partido celebrado ayer en el campo del Stadium, fué grandemente interesante, y ávido de ver el vistoso juego de los dos «formidables» equipos se trasladó al lugar indicado a numeroso público del que destacaban elegantes y distinguidas señoras.

El día 6 del próximo Agosto, tendrá lugar el homenaje que, por iniciativa de don Sánchez Iglesias, se ha de tributar al notable autor de la preciosa obra «Mirbriga Eterna», el centenario de esta don Joaquín Román Gallego, y que con tanto éxito se estrenó en el teatro con motivo de las fiestas de Pentecostes del Agudo, por lo que fué aplaudido y felicitado. El homenaje consistirá en un banquete, que se le dará en la Fonda Universal, al que se han adherido ilustres personalidades, entre ellas el Prelado mirbrigense, y de cuyo acto daremos cuenta.

CON LA JABONADURA REXBLU. VENTA: DROGUERIA VILLALOBOS. El domingo por la mañana se celebrará un partido de decepaté en la Unión Deportiva Española, entre el ter

Automóvil Hudson. conducción automática, series siete mil kilómetros recorridos completamente equipado; una berlina y un tiburí, con dob e balstaje, se venden. Tratar con don Antonio Sánchez de la Torre en Peñarada.

# EL ÚLTIMO PEZ

He pedido al señor alcalde que me reserve el último pez. Un pez coloradito y vivo de los que hacían las delicias de los chicos en el estanque de la Alamedilla.

Uno de mis recreos consistía en ir con mi sobrino, un niño todo inocencia, a echarles migas de pan. ¡Con qué voracidad se disputaban el pedacito, como si fuera un empleo público! Iban todos con la boca abierta, y aunque daban coletazos y reñían, la presa era para el más fuerte. Otros sabiendo la cosa, se iban a un lado, esperando allí el obsequio. Parecían aguardar alguna bicocha para ellos creada. ¡Cuánto pez listo para lo que cae! A veces se quedaban sin ración; se acababa el pan antes que se saciara su voracidad.

Pero este recreo terminó, van quedando pocos para los niños; antes las eras, después las Carmelitas, hoy queda la Alamedilla, pero sin sombra. La enemiga del árbol persiste, algunos parecen esqueletos mutilados; las plazuelas son insuficientes y el Rollo va edicándose. Las carreteras, con la velocidad de los autos, irrespirables.

La impresión que se saca de un paseo es muy distinta, según la compañía. Si deambulamos con un hombre docto, que nos abre horizontes insospechados, dando sus ideas al aire libre, sin prejuicio de cátedra, y nos paramos ante la sombra amiga de un árbol de tupida fronda, se fijan las ideas sin sentir, se recrea la vista en el paisaje y por un rato se quitan las preocupaciones de la diaria breña.

Muy distinto es departir con la novia, siendo el panorama más bello sus ojos, y si mirándose en ellos se dice bajito a su oído las palabras más dulces y sinceras, que brotan a flor de labio, a ellos se asoma el corazón y la vida, es sendero de flores, el sol se muestra más refulgente, y al besar su cara con la luz cernida entre las hojas, la nimbada de una aureola cuyo recuerdo es un jirón de vida pasada.

Mas si lleva uno de la mano a un angelillo rubio y toca su cutis de seda, se siente uno con más deseos de vivir, para protegerle, para enseñarle lo que pregunta:

—¿Por qué anda el tren? ¿De qué hacen los vagones?

La placa de sus sentidos, recién impresionada, se admira de todo, quiere coger todos los pájaros, llevarse todos los peces. Por eso pe di un pez, para tener un recuerdo.

Después he ido por allí, y lo que parecía estanque, es una charca indecente.

Amigo Florencio: Hay que limpiar la charca, el problema de Salamanca es de limpieza, de esoba, que dijimos a Torres.

Hay que repartir a cada vecino una hoja, con un tratado impreso de las reglas de vivir en ciudad urbanizada. El que viviendo aquí cree que está en la dehesa y tira el agua al paso de cualquiera y todo lo que le estorba, no merece ser vecino de aquí.

No hacen tanta falta adoquines como el desbaste de ellos.

Además hay que hacer entender a los que quieren comodidades y luego no pagan ni la cédula que le corresponde, que no puede ser.

También hay que hacer saber a la gente que el Municipio no es un asilo, como lo fué en tiempos.

Sí, amigo Florencio; hay que limpiar la charca, que eso lo quieren todos, y si resuelven la tráfada de aguas filtradas, naturalmente, no harás poco. Que la pavimentación, el parque espacioso y otros muchos asuntos requieran capítulo aparte. Y gracias por el pez. Ya saben mis lectores que me quedo con el ejemplar del último pez de la charca.

Mariano de Santiago  
Cividanes.

## NOTAS DE HACIENDA

Libramientos.

Han sido puestos al pago para hoy los siguientes:

Francisco Alvarez, 18.608,59; Alfredo Sánchez, 10.528,98; Manuel Castro, 4.453,20; Ramón Domínguez, 580,98; Luis Echebarri de las Heras, 384,67; Manuel García, 21.527,24; Andrés Segura, 3.022,88; Luis A. Berti, 7.482,87; Vicente Solves, 9.478,86; Pedro Martín, 21.695,48; Antonio Sánchez, 43.728,58; Gregorio Fernández, 29.294,09; E. Hernández, 65.220,76; Manuel Jiménez, 14.071,95; Gonzalo González, 41,76; Manuel Olivares, 50; Angel Sánchez, 11.307,75; Depositario-pagador, 60.000; Juan C. S. S. S., 11.616,83; Pedro Sánchez, 5.791,83; Juan Hernández, 11.022,01; Manuel Sánchez, 72.023,44; Juan Castro, 27.136,87; Jete de Telégrafos, 239,46; Adm. I. T. R. de Correos, 7.211,75; A. Serrano, 429,60; Gregorio S. S., 294,11; Victoriano Rodríguez, 166.932,28; Basilio Vela, 2.789,49; Manuel Remundo, 3.509,21; Ministerio Población, 4.714,46; Compañía S. F. P., 168,360; Juan Merchán; 1.615,39; María de los

Desposorios Gutiérrez, 5.016,68; Eulogio Iglesias, 2.161,70; José Santos, 16.496,05; José Pérez, 1.057,46; Gregorio M. S. S., 4.862,70; Nicasio Villario, 1.809,93; Juan del Rey, 2.269,45, y Criapulo B. S. S., 1.249,93.

Por Real orden de la subsecretaría del ministerio de Hacienda, ha sido ascendido a oficial de segunda clase del cuerpo administrativo de aduanas, don Pablo Terrón López, que desempeña sus servicios en la aduana de Fuentes de Oñoro.

Devoluciones.

Por Real orden del ministerio de la Guerra, trasladada al de Hacienda, se ha dispuesto se devuelva al sargento del regimiento de cazadores de A buera, número 16 de caballería, don José de Vargas Sánchez las 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio militar en filas.

## COMISARIA DE POLICIA

Al Juzgado de instrucción, poniendo a su disposición a Manuel Mangas Gómez, autor, en unión de otros, del robo en la fábrica de harinas El Sur, resultándose 124,69 pesetas, producto del robo.

Contestando a varias comunicaciones sobre informaciones que tenía interesadas.

Al Juzgado municipal, denunciando a Félix Recio y Rosario Pérez, por promover escándalo en la Plaza Mayor.

Al señor gobernador, denunciando a Frolán Díez Herrero, por blasfemar en la calle del Prior.

Se celebró la junta de las sociedades de peones, farmacéuticos y patronos, tratando asuntos de escaso interés.

## NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido:

Para Figueras de Foz, don Agustín Arezaga con su señora e hijos.

—Para Santander, don Francisco Téllez.

—Para Nava de Francia, don Calixto Pérez del Castillo.

—Para Lumbrales, la señorita Asunción Francia.

—Para Valladolid, don Juan Cancio Alonso, jefe de la Inspección de Hacienda.

—Para Fuentesauco, el abogado don Fidel Sánchez y Sánchez.

—Para sus posesiones de Vegafía (Segovia), el vicerrector de este Seminario don Acacio de Benito.

—Para Ledesma, desde cuyo punto saldrá para Portugal, acompañada de su tía, la profesora de corte, señorita Amelia Sánchez Miguel.

—Para Figueras de Foz, las señoritas Hortensia y Teresa T. Bernal.

—Han llegado:

De Cestona y San Sebastián, el empleado principal de intervención de Medicina Salamanca, don Juan Villalón García, acompañado de su esposa.

—De Béjar, la señorita Teresa Martín Rivero.

—De Logroño, el empresario de Rubio, quien salió para San Fernando con el objeto de elegir los ocho toros de don Antonio Pérez que han de lidiarse en aquella feria.

—De Puebla de Azaba, con su esposa, doña Cándida Cabayo y su hijo don Nicandro, el secretario de aquel Ayuntamiento don Ramiro Palos.

—De Vilvestre, don Serafín B. Sánchez.

FALLECIMIENTO

En Villargordo ha subido al cielo, a los ocho meses de edad, el niño Rafael Calvo Cerezo, que era el encanto de su hogar.

Nos asociamos al dolor que embarga a sus padres don Vicente Calvo, particular amigo nuestro, y de la Magdalena Cerezo y demás parientes.

PRIMERA COMUNION

Ayer recibió por primera vez el Pan de los Angeles, en la capilla de religiosas Esclavas de la calle de Azafraán, el niño Pepito Vázquez de Parga, hijo de nuestro buen amigo don Angel Vázquez de Parga.

Le administró la sagrada comunión, don Honorato Pérez, beneficiado sochantre de la S. B. C. de esta ciudad.

NATALICIOS

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, primero de sus hijos, la señora doña Francisca Encinas, esposa de nuestro querido amigo el doctor en Medicina, don Florindo Conde. Tanto la madre como la recién nacida, gozan de perfecto estado de salud. Damos la más cordial enhorabuena a los señores de Conde y sus familias.

VARIAS

Hoy son esperados, de regreso de San Rafael, el presidente de esta Diputación provincial, nuestro particular amigo don Andrés García Tejado y su hijo don Andrés, muy mejorado este de su dolencia.

—Ayer, festividad de San Ignacio de Loyola, celebró su fiesta onomástica, el joven Ignacio Hernández, de Carrascal de Barregas, hijo del rico labrador de dicha localidad, don Abel Hernández Sánchez.

ORQUESTA MODERNA

Todos los días escogido programa de doce a una y media de la mañana, de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, en Gran Fornos, Café restaurant. Servicio insuperable.

## CRONICA VOLANDERA

# "EL ADELANTO," EN CANDELARIO

(De nuestro redactor señor Moreno)

Ya está aquí el calor, Candelario ha cambiado rápidamente de fisonomía, y después de unos días fríos, despacibles, de crudeza invernal, ha llegado el calor, eminentemente veraniego, sensible y sano, en estos bellos paisajes.

El cielo de hoy, limpio, sin neblinas, hace lucir el sol en la colina, con una esplendidez y hermosura digna de todo elogio...

Una brisa suave, consoladora, de gratos perfumes, se siente algunos instantes en el delicioso castañero, cuajado de veraneantes, de niñas «bien», de personas aristocráticas y distinguidas.

Es una verdad indiscutible, cuanto se anuncia el verano, Béjar y Candelario suenan y se pronuncian con simpatía entre los salmantinos, como lugares predilectos y deliciosos para pasar los días estivales.

Hay que reconocerlo, libres de todo apasionamiento; la naturaleza ha vestido estos campos con exquisita belleza, vegetación riquísima, frondosa, admirable.

Bellísimos horizontes, aguas, aires, temperatura, tierra saludable, alegría, encantos infinitos, se encuentran por doquier en estos dulces y amorosos paisajes de Candelario.

La tierra, con sus nieves perpetuas, laderas abruptas e inaccesibles, vertientes y desfiladeros pintorescos, nos envía cada día sus aguas más ricas, de un gusto indefinible, único; aguas vírgenes, destiladas, purísimas, y frías como el hielo, que dan a los sentidos una sensación de placer, de delicadesa, de amor y exquisitez insuperable.

Son igualmente los aires de esta montaña, rebosantes de salud, tónicos, llenos de oxígeno, limpios, gratísimos y simpáticos.

Candelario, como Rofro, El Espinar, Cercedilla y otros puntos del Guadarrama, es lugar eminentemente veraniego, goza de una altura envidiable y de una situación hermosísima.

Tenemos que decirlo en voz alta y clara, repetirlo una y mil veces si es preciso, aunque no se nos oiga; Candelario tiene una bellísima perspectiva, un porvenir risueño, próspero, rico, esplendoroso y abundante.

La sierra y sólo la sierra, con su formidable altura, es y será la fuente de vida riqueza de Candelario; el día que se construyan hoteles, se pueblen de casitas estas magníficas alamedas, exista un funicular como en el Tibidabo de Barcelona, para hacer excursiones a la montaña, se organicen espectáculos, recreos, etc., y sobre todo que se multipliquen las viviendas, que hagan aquí el veraneo fácil, cómodo y barato, sin olvidar, claro es, una intensa propaganda de la que hoy preside en absoluto Candelario, entonces podrá tocar la campana grande este pueblo, por la transformación antedicha.

¿Qué esto es un sueño? ¿Qué el problema no inquieta en la actualidad? Hombres nos sucederán tal vez que estudien el problema de estas sierras con verdadero cariño y entusiasmo que den a conocer esto hasta en el último rincón de nuestra provincia y en España entera, que piensen en la trascendencia e importancia de la altura, riqueza de sus aguas, aires y paisajes, que todas estas bondades no se inventan, ni se improvisan, encauzando a todo riesgo el problema por otros derroteros y aspecto, que a nosotros quizá no nos hayan interesado.

En los veinte días que llevamos de estancia en Candelario, nuestras informaciones son bastante satisfactorias; el vecindario ha realizado algunas reformas en sus viviendas, con el fin de ofrecer al veraneante habitaciones cómodas e higiénicas, destinando gran número de casas a alquiler, a precios relativamente baratos, bien entendido que todo ello, en armonía con el número de edificios susceptibles de arriendo.

Desde los primeros días de Julio, veranean aquí bastantes familias salmantinas y muchas extremeñas, siendo esperadas en la primera quincena de Agosto otras varias de las provincias de Badajoz, quedando todavía algunas casas por alquilar este año.

Está aquí el ilustre poeta salmantino don Cándido Rodríguez Pinilla, el dulce y amoroso cantor de la poesía lírica castellana, el hombre cada día más inteligente, de nimen profundo e inspiradísimo, de culta, amena y simpática conversación siempre. La figura venerable, respetuosa de Rodríguez Pinilla constituye en Candelario una nota de prestigio y simpática actualidad; todos saludan al poeta con cariño, consideración y afecto. Casi siempre va del brazo del notalírico crímicista y competentísimo abogado salmantino don Eudoxio de Castro y Alburquerque, íntimo amigo de todos los Pinillas, y juntos visitan el casino, la Colonia, el Castañar, la Sierra y el Castañerj, comentando las bellezas de estos paisajes suros, de sublimes encantos. Pensamos, Vivirá ya el poeta en su espíritu y en toda su plenitud la huerta llena de prosperidad, de vida; el prado verdísimo, anunciando nueva siembra; la colina pobre de vestido; el Castañar alegre, simpatísimo y atractivo; la campiña exuberante... Su acompañante, el señor Castro Alburquerque, que es también un brillante escritor, habrá trasladado el cuadro en toda fidelidad al alma del poeta. ¿Por qué no escribe en EL ADELANTO Rodríguez Pinilla unos versos de los paisajes candelarienses y bejaranos?

Tiene este año una nota triste el veraneo en Candelario, Filiberto Villalobos, el hombre que derramó beneficios a manos llenas en todos los pueblos bejaranos, el propagador e impulsor carifiosísimo, pasional en todo momento, y en todas partes de estas bellezas bejaranas, este año no veranea como los anteriores en Candelario, con su distinguida y estimada familia.

La casa amable, refugiadora y bondadosa de los señores de Villalobos, en esta villa, era el lugar obligado de tertulia; salmantinos, candelarienses y extremeños visitaban diariamente la casa hospitalaria y amiga.

Al cerrar este año sus puertas, aunque sea por un año sólo, han sufrido un quebranto y disgusto los veraneantes y candelarienses, y es que los hombres que, como Villalobos, abren el corazón a los pueblos para amarlos con el mayor altruismo, se sustituyen muy mal y difícilmente se llena el vacío de su ausencia.

Entre las familias salmantinas que veranean en Candelario, recuerdo las de don Enrique No; director del Banco del Oeste; don Francisco Rodríguez, profesor de Geografía de la Escuela Normal; don José García Revillo, abogado; don Enrique Martín Berrocal, comerciante; don Delfín Sánchez, empleado del Banco de España.

La familia de don Enrique Hernández Brinón, contable y propietario; la de don Estanislao Guerrero, industrial; el oficial de Telégrafos don Emilio Pérez y su señor padre; la de don Eudoxio de Castro Alburquerque, abogado; don Cándido Rodríguez Pinilla, poeta; don Enrique Rodríguez Mata, catedrático de la Universidad; don Ramón Pérez, hijo del banquero ledesmano don Tomás; la de S. García Piedra; señoritas María de la Luz y Pepita Losada López, de Abigel de los Aciteros; habiendo saludado también a la familia de don Jesús Rodríguez, comerciante; don Alberto Mantía Calobre, comerciante; don Cayetano Rubio, con su bella hija Anunciación; el reputado doctor y especialista en partos, don Julio Pérez Martín; señor García Puente, propietario; Hernández, del Siglo XX; don Santiago Pérez Martín, de la casa de Núñez, y otros mu-

chos que sentimos no mencionar por no recordar en este momento.

Y mientras llega tanto veraneante, Martín Ila acarrea gente al por mayor en sus coches a Candelario, pues cuenta con un garage de coches modernos y buenas marcas.

Para cerrar, nuestro cordial saludo al activo correspondiente de EL ADELANTO en esta villa, y culto médico don Evaristo Tolmíl, persona muy simpática y de nuestro afecto.

B. Moreno.

Candelario, 30 Julio 1925.

## NOTAS MILITARES

Destinos.

Han sido destinados a Africa, con carácter forzoso:

El capitán de La Victoria, don Adelardo García del Castillo, al de Africa núm. 4.

Don Francisco García Plaza, al de Cazadores, núm. 5.

Don Jesús Díez Mira, del batallón de Antequera, al de Africa, número 4.

Don José Lumeras Muñoz, del de reserva de Salamanca, al de Africa núm. 10.

Estos militares han de verificar su incorporación en el plazo de cuarenta y ocho horas.

El censor de la prensa.

Durante el mes de Agosto ejercerá la censura de la prensa el teniente coronel de La Victoria, don José Servia Sánchez.

## NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Consuelo Reoyo Pérez, María Gutiérrez Recio, José González Tellez de Meneses, Victoria Sánchez Pérez.

Defunciones.—Manuel Martín Pérez.

## La ganadería española disminuye

Se ha publicado el censo oficial de la ganadería en España en 1924, cuya lectura produce una impresión muy desfavorable, pues acusa una disminución importante en los sectores de la riqueza pecuaria que más de cerca tocan al abastecimiento de carne de nuestro país.

Según el censo, la cantidad de ganado de diversas clases que hay en España es la siguiente:

Ganado caballar...	634.452 cabezas.
Ganado asnal...	1.037.794
Ganado mular...	1.109.694
Camelinos...	4.011
Ganado vacuno...	3.435.129
Ganado lanar...	18.459.627
Ganado cabrío...	3.803.763
Ganado de cerda...	4.159.863

Cotejando esta relación con la estadística del año 1921, se advierte que la ganadería española ha experimentado un retroceso de consideración. Las disminuciones experimentadas con relación al censo de 1921, son éstas:

En el ganado asnal...	100.183 cabezas.
En el caballar...	87.743
En el mular...	185.308
En el vacuno...	282.060
En el lanar...	2.062.050
En el cabrío...	494.293
En el de cerda...	922.994

«El Cortador», periódico profesional, al comentar esta disminución de la riqueza pecuaria, hace un cálculo sobre la pérdida de carne que las bajas apuntadas implican para los efectos del abastecimiento del mercado nacional, obteniendo la enorme cifra de 171.274.830 kilogramos de menos para el consumo.

La reducción de una cantidad tan considerable de reses, y consiguientemente, de carne, debe ser motivo de preocupación para todos.

## Compañía Salmantina de Almacenes Generales de Depósito.

Junta general ordinaria de accionistas.

Por acuerdo del Consejo de Administración, y en cumplimiento de lo establecido por los Estatutos de esta Compañía, se convoca a junta general a todos los señores accionistas para el examen y aprobación de cuentas y de la Memoria del último ejercicio anual y nombramiento de Consejeros.

La junta se celebrará el día 6 de Agosto del corriente año, a las cuatro de la tarde, en el local de la Liga de Agricultores y Ganaderos de la provincia de Salamanca.

Para poder asistir a ella, los señores accionistas pasarán antes con los extractos de sus acciones por las oficinas de la Compañía, a fin de depositarlos en la Caja social y recibir el correspondiente resguardo con el cual podrán asistir a dicha junta.

Salamanca 25 Julio del año 1925. Por acuerdo del Consejo de Administración, el secretario, Pedro Sandoval. h 5 A.

## Ocasión para comprar y vender

casas en todo el radio de Salamanca desde 4.000 pesetas a 125.000; hermosas ches en esta provincia, Toledo, Ciudad Real y Badajoz; grandes jugadas de tierra en pueblos cercanos de ésta; en Ledesma vendo hermosa casa para café, planta baja y principal; tres hermosos solares con vivienda,odega, patio y un edificio destinado a poro para encerrar hiezo, cuadra y pajar; mas otras cuatro casas para vivir y para industria. Informes, don Jacinto Alonso (Corredor matriculado), Arrabal del Puente. 6-1

## Casa se arriendan dos pisos buenos

(no grandes) con agua y Watercloset. Darán razón, Jesús, 7, 2.º. 8-2

# LA VIDA EN BEJAR

(De nuestro correspondiente)

Veraneando.—La fiesta a Santa Ana.—Peticion de mano.—Pasando unos días a veranear.—Fiesta a Santa Marta.—Regreso.

Hace varios días que se hallan veraneando en su finca de El Bosque, mi estimado amigo don Nicolás Oliva, señora e hijos.

Sean bien venidos.

En honor de Santa Ana se celebró en su ermita una misa a Jemae, el día de su festividad, y después su mayordomío perpetuo, don Valentín Brusí, en su casa de Villa Csta, obsequió a sus amigos con dulces, licores y cigarros.

Por la tarde estuvo muy animado el paseo de Santa Ana, que es uno de los mejores de aquí.

Hace pocos días fué pedida, en Salamanca, la mano de la señorita Polidora Andía Martín, por doña María Redondo y su hijo don Luis Campo Redondo, maestro nacional de Berrocal de Salvatierra, para su hijo y hermano, el joven bejarano Manuel.

Los novios se hicieron los regalos de costumbre y la boda se celebrará en el próximo mes de Septiembre.

Doy la enhorabuena a los futuros cónyuges y a sus familias.

Se encuentra pasando unos días con sus hijos y maestros el doctor don Eduardo No, decano que ha sido de la Facultad de Ciencias, de esa Universidad.

Ha salido para Barbastro, con el objeto de pasar la temporada del verano con sus señores padres, don José María Palá Catalina, profesor de mecánica general y aplicada en la Escuela Industrial de esta ciudad. Sabe el señor Palá cuánto sentimos su marcha los amigos, por sus estimadas condiciones, porque ha sabido ganarse simpatías en esta población y deseamos su pronto regreso.

Ayer terminó el novenario que en honor a Santa Marta, se ha venido celebrando en la capilla del asilo de las Hermanitas de los ancianos pobres desamparados. Por la mañana, a las diez, hubo misa solemne, que dijo don Domingo Yuste, economo de Fresnedoso, asistido por don Calixto Iglesias, canónigo, primer maestro de ceremonias de la Catedral de Plasencia, y don Valentín Guño, capellán del referido asilo.

Fuó orador agrado el licenciado don Ruperto Piñero, encargado de la parroquia de Sorihuela, y le sirvieron de lema a su discurso unas palabras del salmo de David, que dicen: «Si hoy oyerais la voz de El, no queráis endurecer vuestros corazones», exponiendo que Santa Marta oyó las palabras de Jesucristo, cuando le dijo que una cosa sólo era necesaria; la salvación, y que debe ser imitada. La misa fué muy bien cantada por las señoritas María Luisa Vázquez, María González, Mercedes Bonal, Carmen Olleros, Araceli González y Anselma y Anita Iñiguez, acompañando con el armonium don Natalio Sánchez. Por la tarde, a las seis, terminó el novenario, dándose la bendición con el Santísimo Sacramento.

Ha regresado de Astorga, don Amable García, administrador de Correos en esta ciudad.

F. Antigüedad.  
Béjar, 30 de julio de 1925.

Buena ocasión. Máquina de coser, se vende, nueva y con gran rebaja de precio, en el paseo de Ganalejas, 11. 3-1

Automóvil. Se vende un automóvil marca Ford, turismo, seminuevo, con arranque eléctrico. Para informes, Cipriano Blázquez, Alba de Tormes. 8-1

Traspaso urgente. A persona joven ausencia forzosa e inmediata pequeña industria, sin exposición, con clientela fija y segura, que produce quince pesetas diarias, susceptibles de aumento, y que se desarrola la con cinco mil pesetas de capital. Asunto serio, e inútil dirigirse sin disponer capital indicado. Dirigirse a don Luis R. Calvo, calle Valladolid, número 5, fábrica de caramelos, Avila. 2-1

Casa. Se vende, sita en la carretera de principal, Ledesma. Consta de planta baja y principal, con agua, watercloset y corral. Para tratar, con Lucas González, calle de Abajo, 18. 15-15

Pisos, se arriendan. nuevos, en el de la ciudad, con local y sin ellos, a propósito para ganados. Informar en la yacuería de Luis Martín, Carretera de los Villares, Salamanca. 6-4

Pérdida de una escritura pública, desde la calle de la Rúa a la Lonja de La OírceL. La persona que la entregue en la chocolatería de don Angel Benito Paradas, se le gratificará. 8-2

Se arriendan desde el 20 de Agosto próximo, los magníficos locales y piso principal izquierda, de la casa número 9 de la Gran Vía, de esta ciudad, donde hoy se hallan establecidos los comercios, simonetas y oficinas de la Cooperativa de Funcionarios. Para tratar, con don F. Giménez, San Julián, 20. 3-2

Se arrienda la planta baja de la casa de Sánchez Ruano, 5, para industria o comercio. Bazón, en el pral.

## Aquí tiene Vd. la diferencia



de hacer tomar al niño || a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud una emulsión de aceite

Es tan agradable, que los niños le toman con placer y es el producto nacional más recomendado por los médicos para curar la anemia, la inapetencia, el raquitismo, la tuberculosis y la debilidad en general. No haga llorar al niño con medicinas desagradables. Se reconstituyen mejor y más a gusto con el riquísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito crocanta. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo frasco que no lleve impreso con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD



DESDE HORCAJO MEDIANERO

### A los compañeros médicos en esta provincia

Señor Director del periódico EL ADELANTO.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: He de agradecerle se digna dar cabida en su ilustre periódico, a unas cuantas hilvanadas líneas para que, llegando a conocimiento de mis dignísimos compañeros en la ciencia de curar, no sean víctimas del engaño a que pretenden «levarlos» unos cuantos «caciquillos» por un terreno algo rescabardillo para ellos mismos; por no estar lejano el día que sacándoles el antifaz con que se cubren, les pongamos desnuditos ante la opinión pública, para que llegando a conocimiento del señor gobernador en esta provincia y delegado gubernativo en este partido, puedan enseñarle a algún «chavalillo», que no se juegue con los titulares de un Municipio, en la forma que pretenden hacerlo, dándole una verdadera lección de urbanidad, mandándole a la escuela para que aprenda a escribir.

Le anticipa las gracias el que con tal motivo se ofrece de usted su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Félix Hernández Narros, médico titular interino de Horcajo Medianero y Chagarcía.

Julio 31 de 1925.

Desde el año de 1923, vengo ejerciendo en este Municipio y en el de Chagarcía (agregado a éste), mi profesión, como médico titular interino, en ambos Municipios, teniendo, a la vez, por contrato, y durante cinco años, el igualatorio con los vecinos de los dos mencionados pueblos, cuyos contratos no se han de rescindir durante este tiempo, sino por mutuo consentimiento de ambas partes.

Desde la fecha que queda indicada, y una vez que se me nombró o se me adjudicó, aunque interinamente, los dos titulares mencionados, fué con la condición, tácitamente expresada, que seguidamente se anunciarían las vacantes y me sería adjudicada la propiedad; todo ello bajo promesa formal de los que integran la corporación municipal, por entender éstos que no les era fácil encontrar facultativo, por razones que por hoy omito y dejo para mejor ocasión, para que ningún compañero sea víctima de engaños.

A pesar del tiempo transcurrido, desde la fecha mencionada y a pesar de las promesas ofrecidas y recordadas en

varias ocasiones, no pude conseguir se anunciase dicha vacante y se formalizase lo que antes se me había ofrecido, teniendo necesidad de recurrir en queja ante los dignísimos señores gobernador civil y delegado gubernativo en esta provincia, a fin de que atase corto a estos «hombrecillos» y les hiciera cumplir con la ley, que después de dejar pasar cerca de dos meses la anunciaron, cuando el vino en gana, por creerse que aquí aún predomina la antigua oligarquía, pero ya llegará el tiempo que todo se aclarará, por ver si aquí podemos respirar aires puros, que son los que hoy, afortunadamente, predominan en el resto de España.

Pues sí; por fin apareció el tan deseado anuncio de la vacante en el «Boletín Oficial» del 30 del corriente mes. Pero, ¿sabéis cómo, queridos compañeros? Dice: «Por renuncia espontánea del que desempeñaba, a satisfacción de este Ayuntamiento, etc., etc.»; pues ni renuncié, ni pienso renunciar; ni a los titulares, ni a los contratos que con los vecinos tengo, sino todo lo contrario, he de solicitarla, que con mejor derecho se me ha de adjudicar (aunque pese a algún «hombrecillo»), pues la ley me favorece: el artículo 38 del reglamento de Sanidad municipal, claramente lo determina en su inciso que dice: «Se respetarán los derechos adquiridos por los que desempeñen estos cargos». Esta aquí es letra muerta, por no saber entenderla.

Por lo expuesto, compañeros hermanos de profesión, no dejarse engañar, que ya por mediación de este digno periódico os tendré al corriente de muchas cosas que aquí suceden y que vosotros desconocéis.

Hasta otra,  
Félix H. Narros,  
Médico titular de Horcajo y Chagarcía Medianero.

Horcajo Medianero, Julio, 925.

### La nueva industria.

La Maquinaria Mecánica y Eléctrica.

Nuevo establecimiento, único en Salamanca, de ventas, instalaciones y montajes. Maquinaria, herramientas y material eléctrico completo. Dinamos, motores alternadores, transformadores, bombas, etcétera. Instalaciones de luz eléctrica, elevaciones de agua y riegos. Proyectos y presupuestos gratis por ingenieros. Instalaciones y montajes por montadores mecánicos. — Oficinas y ventas: Donato Montero, San Pablo, 14 y 16. 8 al

Ofrecese señora de cuarenta años de edad, para asistir a caballero, señora o corta familia. Para informarse, Meléndez, 21, Salamanca. 8-4

### NOCHE DE VERANO

Para mi buen amigo, antiguo compañero de colegio e insuperable cronista, José Sánchez Rojas.

En la paz serena de la noche pura brillan las estrellas con bello fulgor, y hay en el ambiente lleno de dulzura, suspiros de brisa, rumor de oración.

Como hostia de plata preside amorosa la divina noche desde el cielo azul una luna blanca bella y misteriosa que envuelve la tierra en besos de luz.

Perfuman el aire suaves aromas de nardos y rosas de albahacas y azahar, y como el arrullo de amantes palomas se advierte en la noche, magnífica, ideal.

Se oyen a lo lejos unos ruiseñores, que entonan alegres hermosa canción, y su dulce canto, que es canto de amores, caricias parecen de angélica voz.

Cómo me recuerdan noches aún más bellas de las ruiseñores el dulce cantar, cuando bajo el cielo, sembrado de estrellas, miraba unos ojos de luz celestial.

Qué inefable encanto, qué dulce alegría tienen estas noches de aromas y luz, de besos de luna, de amor y poesía, de estrellas que brillan en un cielo azul.

Deliciosas noches de divino ensueño, que en mi edad dorada feliz contemplé, cuántas veces ahora con vosotras sueño, cómo de mi huérfana para no volver.

Alfredo Pérez Rebollo.

### NOTICIAS

Desea madrina de guerra el legionario del escuadrón de lanceros del Tercio, Fernando de Herrera de Aquino, desatado en Rifañu (Ceuta).

**Dr. J. Montero.**  
Enfermedades de los riñones y vías urinarias.  
Calle de los Corrales, núm. 10, 2.º (esquina a la de la Búa).  
CONSULTA: DE ONCE A UNA.

**DR. CORTES**  
Profesor de la Facultad de Medicina  
Enfermedades de la Piel y Sifilografía.  
Consulta de once a una,  
**CALLE DEL SOL**

Gramófonos y discos.  
CASA DE BERNARDI  
Pérez Pujol, 5. — Salamanca.  
16-a-12

**DR. A. CASTAÑO**  
MEDICO DENTISTA  
CALLE QUINTANA, 5 Y 7, PRINCIPAL  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis mt. l. y s.

**MATIAS LUDEÑA**  
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca.  
2-1-2.

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinaria  
**DR. MUÑOZ-OREA**  
Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8.  
Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. mt. y s.

**Doctor Gómez Díez**  
Oculista.  
Consulta de once a una.  
Doctor Riesco, 33, principal izquierda. mt. y s.

### DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia.—Plaza Mayor 35, segundo. mt. y s.

Ayer falleció, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, el joven de diez y siete años, Marcelino Santos Montero, operario que era de los talleres de EL ADELANTO.

Por su laboriosidad y honradez, se hizo acreedor del aprecio de sus compañeros que sólo veían en él su carácter fiable.

Nos unimos al dolor que lacera el corazón de sus filiales padres don Francisco y doña Luisa; hermanos: Felipe, Liborio y Petra, y demás familia, y elevamos una oración por el eterno descanso de su alma.

### JABON ZOTAL

MEDICINAL Y ANTISEPTICO  
Cura granos, herpes, sarpullidos, pecas y manchas de la piel  
Camilo Tejera y Hermana, Sevilla.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
**Dr. J. Mezquita**  
Ex-ayudante del Dr. Tapia.  
CONSULTA DE DIEZ A UNA  
García Barrado, 36, pral. s.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Clínica del  
**Dr. Infante**  
Doctor Riesco, 38, duplicado.  
1-4-11-12-21-22

Arrendamiento de pastos.  
Se arriendan pastos para 100 cabezas de ganado vacuno o caballar, 254 lanar y 100 cabrio, en el término municipal de Qandellario (Salamanca). Para tratar, con el señor Alcalde de dicho pueblo. 5-5

Se vende, en la Bombilla, un hermoso corral, con cuadras para ganado y terreno para casa. Informará Fidel Hologado, puerta de Zamora, kiosco de frutas. 8-6

Se traspasa, por no poderlo atender su dueño, un Bar en sitio céntrico, con enseres y existencias. Darán razón, Restaurant Español, Corriño, 26. 8-7

### Calzados cosidos a mano.

Para caballeros: por 11 pesetas un par brodequí para campo, vaqueta natural, suela doble, peso un kilo.  
Por 16 pesetas un par zapato o brodequí para vestir, boxcall, negro, primera horma yanqui o villarejo. (Por 18 pesetas en color aveñana.)  
Pidiéndonos cuatro pares, descontaremos una peseta por par.  
Para señoras: zapato charol negro, primera, último modelo, por 18 pesetas.  
Para muchachos: desde el 25 al 37, en ternera negra, primera, desde 8 pesetas, en color, aumenta dos pesetas más.  
Para muchachas: de charol, desde el 25 al 33, desde 10 pesetas.  
Al confiarnos los pedidos, enviar por giro postal el valor de lo que se pida a la Sociedad Cooperativa Comisión y Banca de Palma de Mallorca. Apartado de Correos 60; indicándonos la estación donde se desea recibir el paquete, con portes pagados, indicando con claridad el número del pie, o enviando las medidas marcando la planta o contorno del pie en un papel. 15-13

Corcho. Se vende el del monte de Paradinas, cuarto de Vista Alegre, término de Castillejo de Martín Viejo. Para informes, Manuel Muñoz Orea, Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. 8-a-5

### Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS INGLESES LINEA DE AMERICA DEL SUR  
Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 9 de Agosto y de Vigo el mismo día, el vapor ALMANZORA  
Para los mismos puertos, saldrá de Vigo el 23 de Agosto, el vapor ANDES  
Nota.—Ambos vapores suprimen la escala en Pernambuco.  
Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 207,80; de diez años en adelante, 207,80. En camarote corrido: De dos a diez años, 236,50; de diez años en adelante, 242,95.  
Salidas de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
El 12 de Agosto, vapor DEMERARA  
El 9 de Septiembre, vapor DARRO  
Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 207,80; de diez años en adelante, 207,80. En camarote corrido: De dos a diez años, 236,50; de diez años en adelante, 242,95.  
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.  
Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.  
Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases: Ca. Southampton, Chatham para Nueva York.  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía. En Coruña, Sres. Emb. no e hijos en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DUBAN.  
Correspondencia: Apartado número 76. En Madrid, Sres. Mac Andrew & Co. de Marqués de Cubas, 31. 8-1

**HOTEL MAROÑO**  
Propietario: VICTOR MARIJA  
Espléndido edificio. Gran confort. Agua corriente en todas las habitaciones, ascensor, calefacción, timbres, luz eléctrica, cuartos de baños. Precios moderados. 15-1  
Larramendi, 1, San Sebastián.

**Balneario de Santa Teresa.-Avila**  
El mejor Sanatorio de verano.  
Olliva de altura, 1.236 metros y el más seco de la Península. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatado-litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. Capilla, salones de recreo, billar y tresillo, correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.  
Correspondencia, a D. Antonio Royo.  
Temporada: 20 Junio a 20 Septiembre. 8-15 Ag.

**SEÑORAS** El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del Doctor Valley. — Usadas por higiene y para evitar contagios. 10-1 m. h. 81 O.

**Gran hotel, restaurant y café PASAJE**  
Todas las noches, de nueve y media a doce y media, grandes conciertos musicales, por el quinteto Goyenechea, en el patio, elegantemente reformado.  
RESTAURANT.—El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.  
Se sirven banquetes, bodas y lunches.  
Propietario: Gregorio Barragán. — Plaza Mayor, 39, PASAJE. 8-1 m.

**AVISO**  
Ya llegó champagne Emile Goulet  
BODEGAS DE COËMONT (FRANCIA)  
El público que desee probar este exquisito vino, puede pedirlo en Hoteles y Ultramarinos, etc. Cosecha superieure. Tipo Demisec.  
Cosecha reservada. Tipos dulce, semiseco, seco, extraseco. Pruébelo y apreciará la finura y superioridad de este producto sobre otros similares, y la razón de su éxito en los buenos Hoteles y Restaurantes de Madrid.  
REPRESENTANTE EN SALAMANCA:  
**Ramón R. Arenas. — Teléfono, 428.** 9-6

**FLETA EN SALAMANCA**  
Hoy canta en el magnífico CAPE ROSALES el eminente tenor MIGUEL FLETA. ¡Salmantinos!, no dejéis de escucharlo, que es lo mejor que podéis oír.  
El dueño de este café, en obsequio a las personas que concurren a oír a esa celebridad mundial, pone a su disposición diez mil botellas de sidra champagne marca Bereterra y Cangas, al hilo, a pesetas 1,45, y siete mil medias botellas de la misma marca, a 0,90 pesetas.  
¡Obreros!, a tomar champagne al Rosales, que es la única ocasión que se os presenta en la vida, y es sólo por un mes.  
Los dobles refrescos al hilo de la clase que quieran, que en otros establecimientos cobran a 0,60, yo sólo a 0,30.  
A divertirse, a disfrutar de la agradable temperatura por poco dinero a ROSALES.  
PROPIETARIO: MANUEL H. POLO 2-1

**DR. UNAMUNO**  
MEDICO DENTISTA  
Pérez Pujol, núm. 9.-SALAMANCA  
Consulta: DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

**POMADA CERO**  
Cura eczemas, herpes, úlceras, quemaduras, granulaciones, sabañones ulcerados y todas las enfermedades de la piel.

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé**  
Contra entrega de 25 etiquetas Blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica El Nido, se regalará una muñequita.  
Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.  
Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Bolefín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.  
NOTA Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valdeoras para el canje son las Blancas, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

**DOCTOR PELAEZ**  
GIRUGIA, RIÑON Y VIAS URINARIAS  
Consulta, de once a una.  
Zamora, 49, primero.

**NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN**  
(Lloyd Norte Alemán Bremen).  
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub América.  
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los magníficos vapores correos alemanes de gran porte.  
26 Agosto, SIERRA MORENA, ptas. 632,95.  
10 Septiembre, KOBLEN, ptas. 567,95.  
23 " SIERRA CORDOBA, ptas. 632,95.  
Los vapores SIERRA MORENA y SIERRA CORDOBA, admiten pasajeros de primera clase y tercera, y el WERRA y KOBLEN, clase intermedia y tercera.  
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALON DE CONVERSACION.  
Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.  
Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España,  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
Vigo.—Carala Oloqui, 2. Marina, 14.

**NUEVOS TIPOS DE LAMPARAS "METAL"**  
SIN FICHO MONOWATICAS 1/2 WATT OPAL LUZ DEL DIA  
Este anuncio contiene una imagen de una bombilla con el texto "METAL 1/2 Watt" y "LUZ DEL DIA".

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

## El rey viene a Madrid, para ir a Alicante a saludar a los aviadores americanos que van a Africa.

# DURANTE EL VERANO, CALVO SOTELO ESTUDIARA LAS BASES DE LA NUEVA LEY ELECTORAL, QUE SE APROBARA EN OCTUBRE

La situación en el frente francés, la resistencia de Ain Aixa y la ofensiva francesa a fondo.--Otras noticias.

### Gravisima cogida de Manolo Martínez.-Exitos de Chicuelo, Lalandia y Litri.

La última de feria.-Los bravos toros de Salamanca.-Lo cogida de Martínez.

Valencia.—Con un lleno robosante y un calor verdaderamente inaudito, se ha celebrado esta tarde la última corrida de toros de la feria.

El cartel lo componían Chicuelo, Marcial Lalandia, Manolo Martínez y Litri, con cuatro toros de don Alipio Pérez T. Sanchón y otros cuatro de don Graciliano Pérez Tabernero.

La corrida, a parte del accidente desgraciado del espada valenciano Manolo Martínez, que sufre una gravísima cornada en un muslo, ha sido un éxito para los espadas y para los ganaderos salmantinos.

Tanto los toros de don Alipio como de don Graciliano, muy bien presentados, finos y sin grandes exageraciones de romana y de herramientas, han dado un excelente juego.

El séptimo toro, de don Alipio, se negaba a salir del chiquero y hubo que sacarlo «arropado» con los cabestros; pero el espectáculo no fué del agrado del público, y el toro fué devuelto al corral.

Primer toro. Cumples en varas, Chicuelo, vendado el pie izquierdo y cojeando visiblemente, da unas verónicas bien templadas, que se aplauden.

Con la muleta quiere hacer la faena con ambas rodillas en tierra y da de primeras unos pases buenos y luego otros deficientes, porque el toro no le acude franco al engaño.

Se tira a matar y deja media estocada descolgada, pincha varias veces y muere el toro cuando recibe un aviso. Pitos.

Segundo. Marcial Lalandia veroníquea superiormente, y es ovacionado en un quite.

Hace una faena de muleta muy cerca y muy valiente, dando pases por alto y de pecho muy ceñidos, que son ovacionados. Arranca a matar y deja media estocada caída. (Palmas).

Tercero. Manolo Martínez torea muy valiente con el capote. Al hacer un quite es cogido sin consecuencias. Con la muleta hace una faena metido entre los pitones, sobresaliendo tres pases de pecho, en los que saca rota la taleguilla. Perfilándose cerca y entrando bien, da una estocada delantera, que el público le ovaciona y que el presidente premia con la oreja.

Cuarto.—El toro es bravo y Litri aprovecha las excelentes condiciones del animal para torearlo con el capote a su modo, pero muy valiente.

Hace una faena pegado al toro que es coreada por el público, y en una igualada entra a matar, dando un pinchazo. Repite con una estocada buena. (Ovación y oreja).

Quinto.—También bravo. Chicuelo para y recoge al toro, y da en un sólo tiempo varias verónicas admirables, verdaderamente estupendas. (Ovación). Entra en el primer quite y vuelve a templar con el capote, provocando una gran ovación.

Transcurre el tercio entre ovaciones al capote de Chicuelo. Toma la muleta en la mano izquierda y liga cuatro naturales estupendos. (Olés y aplausos).

Sigue Chicuelo derrochando gracia y arte en una faena verdaderamente artística. El torero está muy valiente y el público sigue coreando la gran faena. En un pase afarolado, la ovación es imponente. Entra a matar, da una estocada de la que no muere el toro. Tiene que repetir con media superior y un descabello. (Ovación

clamorosa, la oreja por unanimidad, vuelta al ruedo y salida a los tercios).

Sexto. Lalandia torea por verónicas, admirablemente, y luego de frente por detrás, entre grandes ovaciones y olés del público.

Luego hace una faena grande, artística, repleta de pases de todos los estilos, entre ovaciones, para dar una estocada buena, que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Séptimo. Muy bravo, Manolo Martínez da unas verónicas valientes. Entra a hacer el primer quite, y el toro le empuña por un muslo, dándole una cornada. De la cornada brota enseguida la sangre, y la herida produce en el público una gran impresión.

Martínez es llevado a la enfermería.

Sale Chicuelo a hacerse cargo, como primer espada, del toro, al que torea valientemente. Hace una faena con la muleta, muy apretada y valiente, domiando al toro. Arranca a matar y da una estocada entera. (Ovación).

Octavo. Litri está valiente con el capote, e igualmente con la muleta, para dar dos pinchazos, media estocada atravesada y un descabello. (Palmitas).

La cogida de Martínez. La cogida del espada valenciano Manolo Martínez causa en el público gran impresión.

En los primeros momentos se vio que la herida tenía importancia.

A poco de ingresar en la enfermería, llegaba a los tendidos la noticia de que la cornada había interesado la femoral, aun cuando sin rasgarla.

No obstante estas noticias, en cierto modo tranquilizadoras, la ansiedad continuó en el público desde el momento de la cogida, ansiedad que aumentó cuando se supo que los médicos calificaban la herida de suma gravedad.

En efecto, el pitón del toro ha interesado la femoral. Enorme gentío se estaciona a la puerta de la enfermería, interesándose por el estado del torero de Valencia.

Fuerzas de Seguridad han tenido que disolver los grupos.

A última hora el estado del espada es gravísimo.

### El general Magaz en la Presidencia.

Cosas de prensa desagradables. Madrid.—Poco después de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Los periodistas le saludaron y le dieron noticias.

El marqués de Magaz contestó. —No he hecho más que informarme por el general Gómez Jordana de todo cuanto ha ocurrido durante mi ausencia, que sólo han sido cosas de prensa.

—Desagradables? preguntó un periodista.

—Sí, desagradables—replicó el marqués de Magaz, mientras se despedía de los periodistas.

### A la salida del Consejo.

La suspensión de «El Liberal» es sólo por dos días. La nueva ley electoral.

Madrid.—A las nueve menos cuarto de la noche terminó el Consejo del Directorio.

A la salida, el general Vallespinosa dió la referencia de lo tratado a los periodistas, diciendo:

—Al Consejo de esta noche no ha asistido ningún subsecretario, lo cual prueba que no tendrían asuntos de interés. El marqués de Magaz nos ha dado cuenta de su viaje a Santander. Se han despachado varias ponencias, entre ellas una relativa a una concesión para el establecimiento de tranvías en Reus.

Luego el general Vallespinosa, añadió:

—Respecto al incidente de «El

Liberal», hemos estudiado la cuestión con un criterio de benevolencia, dentro de la necesidad de imponer sanciones, y hemos propuesto que la suspensión de «El Liberal» quede reducida sólo a dos días.

El general terminó su charla con los periodistas, diciendo que el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, estudiará durante el verano las bases de la nueva ley electoral, que ha de ser aprobada en un consejo de generales en el mes de Octubre próximo.

### «La Epoca», y los socialistas.

Un comentario a un artículo de Iglesias.

Madrid.—«La Epoca», en su número de esta noche, comenta uno de los últimos artículos publicados por don Pablo Iglesias acerca de la necesidad del funcionamiento de las Cortes.

El diario conservador declara que es optimista, pero no deja de extrañarle que el socialismo español, y sobre todo su patriarca, lo sea hoy en alto grado.

Los socialistas no han sido nunca optimistas en España. Todos recordamos la intransigencia, la irritabilidad, la violencia con que vivieron y defendieron su causa, una causa perfectamente revolucionaria, rompiendo bloques, imponiendo votos, llegando hasta preconizar el atentado personal.

Han variado hoy las formas. El artículo de Pablo Iglesias no es más, al fin y al cabo, que un indicio de la actitud gubernamental en que se ha colocado el partido obrero.

Nuestra posición conservadora, ante esta actitud de los socialistas, nos impone en verdad un comentario halagüeño, ante la desaparición de aquellas actitudes violentas y de amenazas, pero permitámonos que quede también fijada la sorpresa que nos causa esta actitud de los socialistas españoles.

### Un portero mata a una mujer a garrotazos.

El agresor es apaleado y encarado en la cárcel.

Madrid.—En la casa número 200 de la calle de Bravo Murillo, se ha registrado un lamentable suceso que todavía aparece poco en claro, aun cuando es de suponer que la víctima muriese a consecuencia de los golpes que recibió.

Según los informes recogidos, entre el portero de dicha casa, Pedro Madrid Avila, y la inquilina doña Teodora Regidor, existían resentimientos.

Siempre que doña Teodora salía de casa, escuchaba de labios del portero frases molestas. Y hace dos días, cuando dicha señora se dirigía a la compra, el portero insistió en los insultos.

La señora advirtió al portero que si continuaba en su actitud, se vería obligada a dar cuenta a su esposo de las molestias que la estaba causando. Y entonces el portero, por toda respuesta, cogió un garrote de grandes dimensiones y con él apaleó brutalmente a doña Teodora Regidor.

A los gritos de la víctima acudieron varios vecinos, que la condujeron a la Casa de Socorro más cercana.

Otros vecinos detuvieron al portero, que intentó darse a la fuga, y una vez que le cogieron, le administraron una espléndida paliza, de la que seguramente hubiese librado peor, a no ser por la intervención de una pareja de Seguridad.

El portero fué conducido a la Comisaría.

El médico que asistió en la Casa de Socorro a doña Teodora Regidor, dijo que las heridas carecían de importancia. Doña Teodora marchó a su domicilio, pero a las

pocas horas tuvo que guardar cama.

Hoy se agravó tanto, que fué llamado el médico que antes la había asistido, concretándose el facultativo a certificar la defunción, sin decir una palabra a la familia acerca de las causas que habían originado la muerte.

Al enterarse el portero de que doña Teodora había fallecido, volvió a intentar la fuga, pero los vecinos le cogieron, le dieron una paliza y lo entregaron a las autoridades, pasando después a la cárcel.

Se espera el dictamen de la autopsia que aclarará si doña Teodora falleció a consecuencia de los golpes recibidos o su muerte pudo obedecer a otras causas.

### La posición de Ain Aixa sigue defendiéndose.

Y el enemigo no cesa en sus ataques.

Fez.—Las últimas noticias del campo de operaciones en la zona francesa, dicen que la bizarra guarnición de la posición de Ain Aixa, que sigue sitiada por los rebeldes, continúa defendiéndose heroicamente.

El oficial que manda las fuerzas está herido, continuando en su puesto y dando órdenes para la defensa.

Los defensores, por medio de luces, se comunican con las tropas francesas y diariamente los aeroplanos, manejados por hábiles y experimentados aviadores, abastecen la posición, dejando caer sobre ella barras de hielo, sacos de pan, botes de conservas y municiones.

El enemigo sigue tanteando el terreno y estrechando el cerco, no cesando en su empeño de hacerse dueño de la posición.

Para ello y por las observaciones hechas por los aviadores, se ha podido saber construyen galerías con objeto de volar la posición de Ain Aixa, con dinamita.

### NOTICIAS DEL DIA

#### Regreso del rey.

Madrid.—Se anuncia que don Alfonso vendrá en breve a Madrid, porque se propone estar el miércoles en Alicante, a donde ha de llegar la escuadrilla de aeroplanos americanos que van a Marruecos a luchar con los franceses.

Los americanos han mostrado empeño en saludar al monarca español.

#### Sobre un homenaje.

Madrid.—El alcalde, conde de Vallellano, ha recibido la visita de los alcaldes de Córdoba, Toledo y Avila, que forman la comisión que representa a los demás Ayuntamientos de España, y que fijarán día para la entrega del bastón de alcalde que los Municipios españoles regalan al de Madrid.

#### Un incendio.

Madrid.—El alcalde Torrijos comunica que se ha declarado en aquella localidad un violento incendio.

Están ardiendo varias casas. De Madrid ha salido una brigada de bomberos para sofocar el siniestro, del que, hasta ahora, no se tienen más noticias.

#### Lecherías clausuradas.

Madrid.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota, en la que se da cuenta de los registros que se han practicado en varias lecherías, en algunas de las cuales se han encontrado gran cantidad de botes de leche condensada, bicarbonato y otros componentes, con los que fabricaban leche para la venta pública.

Estas lecherías han sido clausuradas.

#### El suicidio de Charles.

Madrid.—No se ha puesto todavía en claro el suicidio de Charles Henry Stamer, en el sudexpreso de Andalucía.

Los intérpretes se dedican a traducir las cartas que, escritas en

varios idiomas, fueron encontradas en los bolsillos de la americana que usó el suicida.

Según la embajada inglesa, Charles Henry vivió en Villa Luz y se trataba de un hombre que tenía perturbadas sus facultades mentales.

#### Un entierro.

París.—Se ha verificado el entierro del senador vitalicio y vicepresidente que fué de la Cámara don Pablo Martínez Pardo, de filiación conservadora.

El duelo fué presidido por el señor Sánchez de Toca.

En el duelo figuraban muchos políticos, entre ellos los señores Sánchez Guerra, Urzáiz y Royo Villanova.

#### De aviación.

Madrid.—De Sevilla salió para Larache, en un avión, el comandante Romero.

Y de Tetuán llegó a Sevilla, en otro aeroplano, el capitán Jiménez.

### PROVINCIAS

#### El verano de don Melquiades.

Vigo.—Llegó de Mondariz el ilustre jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez.

Lo acompaña el abogado de Oviado, don Alfredo Martínez.

También llegó el Nuncio de Su Santidad en Lisboa, quien visitó la población.

#### El presidente de la Cámara cubana.

Santander.—Ha desembarcado en este puerto el ilustre político cubano don Ramón Fandín, presidente de la Cámara de diputados de Cuba.

El señor Fandín viene a España para continuar su viaje a Ginebra, con el objeto de asistir a la sexta asamblea de la Sociedad de Naciones.

Manifestó a los periodistas que a esta asamblea llevaba el criterio del presidente Machado, orientado en el sentido de la paz y del respeto para las pequeñas nacionalidades.

Hablando de la cordialidad de España con las repúblicas americanas de habla española, dijo que en Cuba no era necesaria ninguna campaña en pro de estrechar los lazos de unión entre aquel país y el español, porque Cuba está ligada con el más fervoroso cariño a su madre España.

Habló también de la nueva orientación política y económica, que se va a dar al país, y anunció la reforma de los aranceles para firmar que la obra política que allí se realiza es una obra positivamente constructiva.

Pidió a los periodistas que enviaran un saludo a todos los periodistas españoles, pues él se había honrado también ejerciendo el periodismo.

El señor Fandín salió para Madrid.

#### Un telegrama de Doumergue.

Santander.—En el palacio real de la Magdalena se ha recibido un telegrama del presidente de la República francesa, M. Doumergue, diciendo que el Gobierno y la nación se muestran muy agradecidos de las atenciones de que han sido objeto en la ciudad cantábrica los marinos franceses.

Añade el telegrama que en estos momentos de colaboración española en Marruecos, es mucho mayor la gratitud que a los votos hechos en España por la prosperidad de Francia, responde Francia con el mismo deseo e igual anhelo.

Zarpó de este puerto el yate «Cosme y Jacinta», del señor Echevarrieta.

Marchó a Burgos el capitán general de la región, señor Burguete, quien se propone volver el domingo para asistir a la anunciada corrida de toros.

#### Una visita, un Consejo y unos funerales.

Barcelona.—El gobernador civil ha recibido la visita del conde de Caralt y de otros elementos de

la industria y del comercio y del fomento nacional del trabajo.

Los comisionados le hicieron entrega de un escrito que dirigen al Directorio, aplaudiendo las obras que se están ejecutando en la calle de Balmes.

—Se ha celebrado un consejo de guerra contra Francisco Ramón Heredia, acusado de asesinato en la persona de Manuel Villalba.

El fiscal pide para el procesado la pena de diez y siete años, y el defensor la absolución.

—El presidente de la Diputación ha dispuesto que hoy, sábado, se celebren varios funerales por el eterno descanso del primer presidente de la Mancomunidad catalana señor Prat de la Riva, cuyo aniversario de su muerte se cumple hoy.

#### Dramática escena.—Un niño ahogado.

Sevilla.—En el cortijo de Agridulee, un niño de corta edad, llamado Juan Calero, se cayó a un pozo.

Su madre, al echar de menos al niño, le buscó. Al asomarse al pozo vio el sombrero de su hijo flotando sobre las aguas.

La madre se arrojó al pozo en busca de su hijo, y dándose cuenta el padre de lo que ocurría, se arrojó también para salvar a la madre y al niño.

Unos cortijeros acudieron en auxilio del matrimonio, consiguiendo sacar con vida al padre y a la madre del niño.

La criatura era ya cadáver.

### Noticias del extranjero.

#### El viaje del príncipe de Gales.

Londres.—El viaje del príncipe de Gales a la América española, ha sufrido una modificación.

El príncipe llegará a Montevideo el 14 de Agosto.

Permanecerá dos días en el Uruguay, marchando después a Buenos Aires, donde permanecerá tres semanas, yendo a Chile en Septiembre y regresando a Inglaterra el 7 de Octubre.

#### La huelga inglesa.

Londres.—Los huelguistas mineros de Gales, irrumpieron las minas, rompiendo los cables del teléfono y sosteniendo varios encuentros con la policía.

Las últimas noticias dicen que la huelga general de mineros se considera inevitable, aun cuando todavía los trabajadores tienen la esperanza de que los patronos acepten sus bases de arreglo.

#### Ha dimitido el Gobierno japonés.

Tokio.—Un telegrama recibido de la capital del imperio, da cuenta de que el Gobierno ha presentado su dimisión al emperador.

#### Un robo suizo.

Nueva York.—Una banda de atracadores dió un asalto al Gran Casino, llevándose la caja de caudales, que contenía dos millones de dólares.

Acudió la policía, que persiguió a los ladrones, matando a dos e hiriendo gravemente a otro.

El que llevaba la caja, resultó ileso, desapareciendo en su carrera.

### La ofensiva a fondo de los franceses.

#### Para dentro de seis semanas.

París.—Dicen, por informes fidedignos, que la acción ofensiva a fondo de los franceses en la región del Uarga, llevará como objetivo limpiar de enemigos aquella zona.

Y que continuando los preparativos se cree que la operación se realizará dentro de tres semanas.

#### Cambio de táctica enemiga.

París.—Parece que los rebeldes en lugar de atacar la población de Uazán, han variado de táctica y que debido a órdenes recibidas de Abd-el-Krim han pasado a la defensiva, fortificándose en sus posiciones para resistir el ataque de los franceses.

RIVERA

Día 14. Se lidiarán SEIS TOROS de la ganadería de los señores Hijos de Gamero Cívico, de Sevilla, con divisa celeste, blanca y azul, por los afamados y aplaudidos espadas

# SANCHEZ MEJIAS, MARQUEZ Y MARCIAL LALANDA

Entre bebés.  
—Yo soy mayor que tú.  
—¿Cuántos años tienes?  
—Seis.  
—Pues yo también tengo seis.  
—Es que yo tendré siete el año que viene.

EL TIEMPO QUE HIZO AYER  
Barómetro, 697.40; Sol, 43.0; Sombra, 31.4; Mínima, 15.0;  
Viento, 21.6; Humedad, 16.4; Niebla, despojado.  
Temp. — bueno; lluvia de ayer, 0.00

## El Director general de Carabineros en Frengeneda

A las once y media, próximamente, de la mañana de hoy, y acompañado del jefe de la comandancia de Salamanca, teniente coronel don Román Navarro Domínguez, de su secretario particular y del muy culto y joven capitán de esta compañía, mi particular amigo don Federico Ayala Victoria, llegó a esta localidad el exministro de la Guerra, excelentísimo señor don José María Olaguer Feliú, actual director general de Carabineros.

Al esperarse del auto fué saludado el director general por las autoridades y personas de más relieve del pueblo, que junto a la carretera esperaban su llegada, con las que conversó durante breves minutos.

Hizo algunas preguntas al distinguido profesor de primera enseñanza, don Nicolás Serrano, sobre la condición de las escuelas, si eran unitarias o graduadas; si eran capaces los locales donde se encuentran instaladas, teniendo en cuenta el número de alumnos que a ellas concurren; dijo a nuestra primera autoridad si, como está mandado, hacía que asistiesen los niños y niñas, todos los días a sus respectivas escuelas, y terminó diciéndonos que el Directorio se preocupa no poco de la enseñanza, por estar plenamente convencido que la educación y la cultura, que son los dos grandes gajos o ramas de aquélla, constituyen la base de la prosperidad y engrandecimiento de los pueblos.

Nos despedimos de este distinguido y digno general, que me encargó saludar en su nombre al señor cura párroco de este pueblo, que por hallarse ausente, no había salido a recibirle, y después de estrechar la mano de todos, marchó a Vega de Terrón con objeto de ver el cuartel e inspeccionar aquel puesto principal de esta frontera.

De todas cosas deseamos a este veterano y simpático militar que lleve gratos recuerdos de su estancia en Frengeneda.

A. P. R.

30-7-925

## Las causas de los divorcios en los Estados Unidos

Se acaba de publicar en los Estados Unidos una estadística de los divorcios durante 1923, según datos recopilados en las oficinas de matrimonios y divorcios, que ofrecen curiosas particularidades.

La crueldad ha sobrepasado el abandono, que era la causa predominante de divorcio desde 1887 a 1916. En este período de treinta años, el 40 por 100 de los expedientes de divorcio estaba basado en el abandono del hogar. Desde 1916 a 1923, esta propor-

ción ha quedado reducida al 33 por 100; en cambio, la crueldad es hoy la razón que figura en primer término.

De los 164 609 divorcios efectuados en 1923, 58 178 fueron solicitados por crueldad, lo que arroja un 35.3 por 100; 54 608, por abandono del hogar, dejando reducida esta causa a 33.2 por 100; 17 268, por adulterio; 6 649, por no atender a las necesidades del hogar; 2 139, por alcoholismo; 12 563, por varias causas reunidas de las citadas anteriormente, y 13 204, por otras causas.

Es curioso observar que en el período de 1887 a 1916 el alcoholismo daba una proporción del 4 por 100 en los divorcios. Al implantarse la ley «seca» ha quedado reducido esta proporción al 1,3 por 100, habiéndose llegado en años anteriores al 1 por 100.

Cuando son los esposos los que solicitan el divorcio, alegan el abandono del hogar en la mitad de los casos. Cuando son las mujeres, se fundan casi siempre en la crueldad. Sólo mencionan el abandono en la cuarta parte de los casos.

El adulterio, que es la tercera causa mayor, es alegada por los maridos en un 16 por 100 de los casos, y en un 7 por las mujeres.

**Se vende.** en magníficas condiciones, los enseres preciosos para montar una peluquería moderna de dos sillones, espejos, estufa, lavabo, etcétera. Diríjase, peluquería Gonzalo Trufero, m. y s. h. 10 Ag.

**Extravío.** El día 29 de Julio, se ha extraviado, en Carbajosa de la Sagrada, una caballería menor, pelo negro y una nube en el ojo derecho. Aviso, al alcalde de dicho pueblo. 2-1

**Casas, se venden** dos de moderna construcción en las afueras de la capital; una tiene cuartos y corrales a propósito para industria de ganados. Para informes, en la librería de Núñez. 6-4

**Cochera.** Se arrienda, capaz para cuatro coches. Informar, calle de Zamora, número 60, principal, don Antonio Lamamié de Oltrac. 4-4

## DOS DEHESAS EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA

desco comprar, hasta un millón de pesetas. Señor Villavicencio, Puerta del Sol, 5 Madrid. 15-13

## BARACHOL SARNÁ

Único específico que cura la SARNÁ sin baño ni desinfección de ropas, solo con aplicarlo en las manos. Vente en Farmacias y Droguerías. -a-h. 88 D.

## Peregrinación Castellana a Roma

Con la bendición de los Excmos. Sres. Arzobispo de Valladolid, Obispos de Segovia, Astorga y Zamora, y de otros Revmos. Prelados.

En vista del extraordinario éxito alcanzado por la Peregrinación de la Provincia eclesiástica de Valladolid, conducida por FOMENTO DE PEREGRINACIONES, y a ruego de muchas personas que entonces no pudieron asistir, se organizan para el próximo mes de Septiembre los siguientes itinerarios:

**SERIE A.**—Valladolid, Zaragoza, Barcelona, Niza, Roma, Marsella, Barcelona, Valladolid.—Salida de Valladolid, el 13 de Septiembre próximo.—Precios: Primera clase, 845 pesetas; segunda clase, 620; tercera clase, 410.

**SERIE B.**—Barcelona, Niza, Mónaco y Montecarlo, Génova, Roma, Nápoles (Pompeya y Sorrento), Florencia, Bolonia, Venecia, Milán, Ginebra, Ohamonix, París, Lileux, Lourdes, Gantzerets, San Sebastián.—Salida de Barcelona, el 10 de Septiembre próximo.—Duración del viaje, 34 días completos.—Precios: Primera clase, 1.725 pesetas; segunda clase, 1.250.

Detalles e inscripciones: en Madrid, FOMENTO DE PEREGRINACIONES, Príncipe de 14; en Salamanca, M. I. Sr. D. Miguel García Alcalde, Dignidad de Chantre de la S. I. Catedral. 1, 4, 7 y 9 Ag.

## Baños de Calzadilla y Fuente del estómago.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Automóvil diario a Ledesma, enlazando con los automóviles de Salamanca. — Avisando a la Administración con veinticuatro horas de anticipación, se recogen a domicilio a las personas que así lo desean. Administrador, Don Hermógenes Encinas. 15-1

## Baños de Retortillo

(SOCIEDAD ANONIMA)

Temporada OFICIAL DE 15 de Junio a 15 de Septiembre. Aguas naturo medicinales de muy superior eficacia a casi todas sus similares; declaradas de utilidad pública por Real orden de 14 de Julio de 1906. Clasificadas como sulfuro sódico sulfhidricas hipertermales, de temperatura constante de 48º 5 centígrados.

**MANANTIAL:** Uno con 212 litros por minuto. **ENFERMEDADES EN QUE ESTAN INDICADAS:** En el reumatismo en todas sus manifestaciones; artritis en sus diferentes formas; en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros pulmonares, bronquiales y tuberculosis local. Sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, histerismo, epilepsia, intoxicaciones por el mercurio, tratamiento clásico antisifilítico, etc., etc.

Médico director: doctor Barrientos.

Grandes instalaciones montadas por la casa Corcho Hijo, de Santander, de inhalaciones y pulverizaciones directas del manantial, dando un resultado sorprendente para los catarros bronquiales y para la convalecencia y maravillosos efectos de la estufa y chorros. El establecimiento cuenta con una nueva galería y habitaciones dotadas con mobiliario de confort y luz eléctrica y umbres, contando los señores bañistas con estación telegráfica, teléfono al apadero de El Collado, desde donde parten los automóviles al Balcario, prensa, servicio de Correo, fonda y hospedaje. En las estaciones de la línea de Medina y Salamanca a la Frontera de Portugal, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

# El Adelanto

es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción: Ramos del Manzano, 42, Salamanca.

ULTIMA HORA

## AL CERRAR LA EDICION

— Noticias —  
de madrugada.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

## LA SITUACION EN EL FRENTE FRANCES DE MARRUECOS

INFORMACION DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### NOTICIAS DE AFRICA

Parte oficial.

Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada dice así:

Es probable que en breve se realicen en el interior de nuestra zona operaciones de policía, encaminadas a mejorar nuestras líneas de comunicaciones.

El próximo domingo tendrá lugar la ceremonia de proclamación del nuevo jalifa.

No ocurre ninguna otra novedad.

Traslado de un kaid.

Melilla.—El kaid Hamed Baisan se ha trasladado a la alcabaza de Medun.

Nuevo kaid.

Melilla.—Con asistencia de las autoridades se ha celebrado en Tafersit la ceremonia de entregar el nombramiento al nuevo kaid de aquella circunscripción.

Se pronunciaron discursos.

El actor Pitouto, prisionero.

Melilla.—Se asegura que el actor cinematográfico conocido por Pitouto, que se encontraba por tierras africanas filmando la película «Los Caballeros del Aire», ha sido hecho prisionero por Abd-el Krim.

Varias noticias.

Melilla.—En el zoco el Gemis se ha celebrado la entrega del decreto nombrando kaid de aquella zona.

Abd-el-Kader pronunció un discurso.

Las mehallas tirotearon al enemigo, causándole dos muertos. Los aviadores han bombardeado unas casas en el camino de Anual, causando grandes destrozos.

Pudieron observar que los cabileños se escondían en cuevas, hechas al efecto.

En el mar y frente a las aguas de Melilla, se han visto cruzar los barcos franceses que ejercen la vigilancia marítima.

### Noticias de provincias.

El estado de Manolo Martínez.

Valencia.—A las diez de la noche, el doctor Serra facilitó referente del estado del matador de toros valenciano Manolo Martínez, el siguiente parte facultativo:

«Durante la lidia del séptimo toro ingresó en la enfermería el diestro Manolo Martínez, que tenía una herida producida por asta de toro, de seis centímetros de profundidad, situada en el tercio inferior de la cara posterior del muslo derecho, con dos trayectorias, una de abajo a arriba y otra a fondo, con grandes desgarros, inclusive el de la femoral, de pronóstico gravísimo».

La cura duró una hora, sufriendo el herido tres colapsos, habiendo necesidad de ponerle inyecciones para reanimarle.

A última hora el herido está gravísimo, temiéndose un fatal desenlace.

Se suspende la charlotada. Valencia.—Con motivo de la tremenda cogida del diestro valenciano Manolo Martínez, se suspendió la charlotada que había de celebrarse anoche en la misma plaza.

El veraneo de los reyes.

Santander.—Ayer pasaron las reinas por las calles de la capital. El rey cenó con don José Bayo.

La bandera de los somatenes. Toledo.—En el pueblo de Belcán de la Jara se celebró el acto de entregar a los somatenes la nueva bandera.

Llegada de la escuadra francesa.

Coruña.—A las 6.30 llegó de Santander la escuadra francesa. Salieron a recibirla vaporcitos y gasolineras, engalanados con banderas francesas y españolas.

El muelle estaba totalmente ocupado por público, que dió vivas a Francia y España.

Las autoridades españolas subieron a bordo para saludar a los marinos.

Hoy se celebrarán varios actos en honor de los visitantes.

### Llegada del capitán general. Los juegos prohibidos.

Zaragoza.—En el rápido llegó el nuevo capitán general, don Francisco Perales.

Como había manifestado su interés en que no saliera nadie a recibirlo, solamente se encontraban en la estación el jefe de Estado Mayor, el gobernador militar y el ayudante de campo.

El gobernador civil ha impuesto dos multas de 500 pesetas cada una, a dos círculos en que recientemente se ha jugado a los prohibidos.

La carretera de San Juan de la Peña.

Zaragoza.—El señor Royo Villanova continúa trabajando en pro de la carretera a San Juan de la Peña.

Llegada de forasteros.

Gijón.—Comienzan a llegar forasteros para asistir a las próximas fiestas.

La temperatura es deliciosa. Ayer se dieron a la publicidad los «toros anunciadores de la feria de muestras, de los que es autor el director de «La Prensa», don Joaquín A. Bonet.

### EXTRANJERO

La situación en el frente francés.

Fez.—Ha terminado la concentración de todas las fuerzas de infantería francesa en todo el frente, estando dispuestas a atacar al primer aviso.

—De Casablanca dicen que en el Uarga ha mejorado la situación. —Varias fracciones de cabileños han solicitado condiciones para someterse.

—Se sabe que en los encuentros de Tanfrán el enemigo sufrió pérdidas muy elevadas.

—También se sabe que Abd-el-Krim ha conminado a los yebales con severos castigos si se dejan derrotar en los ataques franceses.

—Hace dos días que el mando francés no facilita el parte acostumbrado. Sin embargo, la situación en el frente ha mejorado.

El enemigo continúa concentrándose al norte de Lukus.

—Francia sigue enviando a Argelia numerosas refuerzos.

—El mariscal Petain ha declarado que Lyautey tiene propuesto para la concesión de la Legión de Honor, al capitán Petzoot, que es hijo del famoso novelista ruso que ha popularizado su pseudónimo de Máximo Gorki.

### PRUEBE

ESTE NUEVO ALIMENTO PARA LA PIEL

Jóvenes de 20 y señoras de 40 años obtienen siempre una tez hermosa.



Al llevar la crema fresca y el aceite de olivas predigeridos, tal como los contiene la Orem Poudre de la Perfumería Tokalon de París, valiosos alimentos nutritivos a la piel y a los tejidos, han permitido a millones de jóvenes y señoras obtener un cutis fresco, suave y liso, mejillas firmes y sonrosadas y una tez más villosa. Pruebe hoy mismo la Orem Poudre y pronto observará su acción rejuvenecedora. Un contrato de garantía le va adjunto cada tarro, con la condición de devolver el importe del coste si el resultado no es completamente satisfactorio. Este es el secreto de la tez maravillosa y de la apariencia extremadamente juvenil de muchas artistas célebres y societas de cine. De venta en todas las buenas perfumerías, y entre otras Justo Bajo Ávila, San Justo, 2; Ignacio Santiago Fuentes, Oorrillo, 22.

la República francesa que el ex-kaiser manifiesta abiertamente las aspiraciones de los imperialistas alemanes. Alemania desea sumir a Europa en nuevo caos.

RIVERA

## Junta de clasificación y revisión de mozos

Peñaranda.—Soldado, Domingo Hernández Martín.

Vitigudino.—Exceptuado temporal, Juan José Hernández Rosado.

Diosleguarde.—Excluido, Antonio López González.

Valdelosa.—Excluido temporal, Manuel Benito Hernández.

Cristóbal.—Soldado, Celestino García García.

Macotera.—Exceptuado temporal, Remigio Hernández Martín.

Y, por último, la Junta acordó convalidar en esta haber visto con satisfacción el celo e inteligencia desplegado por los funcionarios de la excelentísima Diputación don Ventura Cabezas Juanes, jefe de Negociado de segunda clase; don Juan Galán, oficial de primera categoría; don Luis Herrero Buano, de tercera, y don Tomás García Prieto, ordenanza de la misma, en el auxilio prestado a esta Junta durante las operaciones de revisión y clasificación, y que de este acuerdo se da cuenta al excelentísimo señor capitán general de la región y al señor presidente del organismo de que aquéllos dependen.

## Jardín del café Pasaje

Programa para hoy:

1.º «Step Along» (one step), De mon.

2.º «Poupurri número 1», González zetti.

3.º «La Favorita» (fantasía), Doni.

4.º «Chant sans Paroles», Tschakowsky.

5.º «Czarina» (fantasía), Caballero.

6.º «Java del amor», Demon.

## Bolsa de Madrid

Estimaciones

Del día 30

Del día 31

Interior 4 por 100, 70 45 70 15

Exterior 4 por 100, 88 00 88 00

Amortizable viejo, 96 00 96 00

Amortizable 1917, 96 00 96 00

Amortizable 4 por 100, 567 00 568 00

Acciones del B. de España, 50 00 50 00

Banco Español B. de la Plata, 390 00 395 00

Ferrocarriles del Norte, 353 00 354 00

Ferrocarriles de M. Z. A., 228 00 228 00

Compañía A. de Tabacos, 100 75 100 75

Hipotecarias 5 por 100, 32 90 32 85

Francos, 33 56 33 61

Libras esterlinas, 6 90

Dólares, 31 85

Francos belgas, 25 45

Francos suizos, 25 45

Escudos portugueses, 15-12

Casa. En la calle de Zamora, muy próxima a la Plaza, se vende una casa local espaciosa para tienda. Informar, Florencio Sánchez, corredor de Comercio.

### NUESTROS CONCURSOS

## LOS REGALOS DE FERIA A LOS LECTORES DE «EL ADELANTO»

¡A los toros, a los teatros y a otras diversiones, completamente gratis!

He aquí las condiciones del concurso actual:

1.º El concurso constará de OCHO lotes, correspondientes a los siguientes regalos:

1.º Un abono de barrera para las tres corridas de Septiembre.

2.º Un abono de tendido para dichas corridas.

3.º Otro abono de tendido para dichas corridas.

4.º Otro abono de tendido para dichas corridas.

5.º Otro abono de tendido para dichas corridas.

6.º Una butaca de patio para la temporada de feria en el teatro Bretón.

7.º Un abono de butaca para el Liceo.

8.º Tres carnets para las fiestas de feria que se celebren en el Stadium Salmantino Luises.

2.º Diariamente hasta el día

31 de Agosto de 1925, publicaremos un cupón.

3.º Los lectores que deseen tomar parte en este concurso, deberán canjear cada cinco cupones por un bono numerado para el sorteo de los regalos, bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25, hasta el día 5 de Septiembre.

4.º El sorteo se verificará, públicamente, el día 5 de Septiembre a las SIETE de la tarde, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42.

5.º Los cupones que de fuera se nos envíen, deberán ser firmados como impresos, con sello de dos céntimos, indicando con letra legible la dirección y el nombre del remitente. Encomendaremos mucho el cumplimiento de esta base, en evitación de perjuicios por falta de cumplimiento. De este modo el envío de bonos se hace más fácilmente.

## EL ADELANTO - CUPON para los OCHO regalos de Feria de 1925.

Un ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendido de sombra para las tres corridas de feria, de los días 12, 13 y 14 de Septiembre.

Un ABONO a butaca de patio para cada uno de los teatros BRETON y LICEO y carnets para el STADIUM SALMANTINO LUISES.

Onda CINCO cupones se canjean por un bono numerado para el sorteo de los OCHO REGALOS que se verificará el día 5 de Septiembre de 1925, a las SIETE de la tarde, en Ramos del Manzano, número 42, talleres de EL ADELANTO.